2с КШО-9 тобы

Топ жетекшісі: Қосбаева Күнзия Қабидоллақызы

Үшбу хаттар
Шараның мақсаты: От пен оқтың ортасында жүрген жауынгерлердің отбасына, ет жақындарына, аяулыларына жазған үшбу хаттары туралы біліп, бүгінде олардың тарихи жәдігерге айналғандығын және соғыс ардагерлерінің ерліктерін еске түсіріп, жадымызда жаңғырту, Отан үшін от кешкен жандардың ісін бүгінгі жас ұрпаққа үлгі ету.
ХОР: «Соғыстан қайтқан солдаттар»
1- жүргізуші: 
- Қайырлы күн, құрметті оқытушылар мен студенттер!   

9-мамыр - Жеңіс күні– бүкіл дүние жүзі бойынша үлкен мейрам. Әсіресе, бұл мерекені екінші дүниежүзілік соғыстың бар ауыртпалығын өз мойнымен көтеріп, Отан үшін от кешіп, соғыстың қанға бөккен даласында қайсарлықпен шайқасқан, Жеңістің туын желбіреткен, Ұлы Отан соғысының ардагерлері үшін ерекше мейрам.

2- жүргізуші: 
- Бүгінгі мерекелік шара Ұлы Отан  соғысында құрбан  болған  аталарымыз  бен  әкелеріміздің, мәңгі  жас болып жадымызда сақталған жауынгерлер  мен  офицерлер  рухына ,  бейбіт  кезеңде дүниеден  өткен ардагерлерге,  бүгінде ортамызда жүрген Отан соғысы ардагерлердің құрметіне арналады.    

1- жүргізуші: 
- Аз емес зар жылаған, егілген жан,

Аз емес өшкен өмір, төгілген қан.

Кеудеге зілді қасірет салды соғыс,
Қирады талай арман көңілге алған.

Студент: - Соғыс — адамзатты түп-тұқиянымен жоятын жойқын күш, себебі соғыс адамзат өмірінің бүгінін ғана бүлдіріп қоймай, болашағына да балта шабады. Жер жаҺанда талай соғыстың болғанын тарихтан білеміз. Бірақ жұдырықтай жұмылған бұрынғы Кеңес Одағының халықтары үшін Ұлы Отан соғысындағы Жеңістің орны бөлек. Өйткені бұл сұрапыл, жойқын соғысқа дүниежүзінің 60-тан астам елі қатысып, тауқыметін тартқан...
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Студент: - Дәл осы кезде « Отан - Ана шақырады »  ұранымен бүкіл  Кеңес халқы, ал Қазақстаннан 1 млн 366 мың адам майданға  аттанады. Қазақстанда соғыстың  алдында 6,2 млн халық тұратын еді. Республикадан еңбек армиясына  700 мың адам жіберіледі. Сонда  Қазақстаннан соғыс  жылдары әскери  комиссараттары арқылы 1  млн. 900 мыңдай  адам  сапқа тұрады. 
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Студент: - Сол отты жылдарда майдан даласына Қазақстаннан аттанғандардың көпшілігі туған ауылына оралмады, хабар-ошарсыз кеткендері қаншама?! Қазіргі таңда елімізде соғыс жалыны шарпымаған бір де бір отбасы жоқ. Бүгінгі шарамыздың мақсаты – от пен оқтың ортасында жүрген жауынгерлердің отбасына, ет жақындарына, аяулыларына жазған үшбу хаттары туралы біліп, бүгінде олардың тарихи жәдігерге айналғандығын және соғыс ардагерлерінің ерліктерін еске түсіріп, жадымызда жаңғырту, Отан үшін от кешкен жандардың ісін бүгінгі жас ұрпаққа үлгі ету.
Студент: - Салқыны сан жылдарға созылған сол бір сұрапыл соғыстың жаңғырығы – мәңгі жадымызда. Ел шетіне жау тиген шақта қолына қаруын алып, қан майданға аяқ басқан жауынгерлер қашан да құрметті. От кешіп, оққа кеудесін тосқан сол сарбаздардың ерліктері – бүгінгі бейбіт күннің кепіліндей. Қыршынынан қиылып, атақ-даңқ иелену тұрмақ, әлі күнге дейін жерленген жерлері белгісіз жауынгерлер, туған жер топырағы бұйырмаған боздақтарымыз қаншама?..
Студент: - Қазақстаннан әскерге алынған 1 миллион 366 мың азаматтың жартысынан астамы елге оралған жоқ. Соғыста мерт болды. Хабарсыз кетті. Бұл тарих бұдан бұрын талай жазылды. Әлі де жазыла беретін түрі бар. Олай болатын себебі, соғысқа қанша адам қатысса, соның бәрі – бір-бір тағдыр. Қазақ қатысқан соғысты қазақ ұмыта алмайды.
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2- жүргізуші: - Сұрапыл соғыс жылдарында майдан алаңындағы жауынгерлер мен шалғайда қалған туған-туысқандардың арасын хаттар жалғастырған және өлім мен өмірдің арасын жалғаған осы бір қасиетті де қастерлі бір жапырақ қағаз – хаттың алатын орны ерекше Сол кездегі көздің жасы сіңген хаттарда сарқылмас сағыныш, түпсіз терең ой, мәңгілік махаббат пен қалың ормандай қайғы-қасірет бар. Арада бір ғасырға жуық уақыт өтсе де, сарғайған қағаздарды қолға алып оқыған адамның жүрегі елжіремеуі мүмкін емес…
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1- жүргізуші: - Хат - жансыз ескерткіш. Одан адамның ішкі сырын, ортамен қарым-қатынасын,өмірге көзқарасын, табиғи болмысын аңғаруға болады. 
2- жүргізуші: - Ұлы Отан соғысындағы майдангерлердің хаты – үлкен күшке ие құжаттар. Оқ тескен әрбір хаттың жолдарынан соғыстың демі, окоптағы қиыншылыққа толы күндер, солдаттың нәзік жүрегі мен Жеңіске деген сенімділігі сезіледі.

1- жүргізуші: - Әріптері өшіп, сарғая бастаған хат беттерінде сол соғыстан үйіне оралмағандардың, оралса да, соңғы демі қалғанша  сол сұм соғыста  тірі қалғанының өзі ғажап деп білгендердің даусы естілгендей. Соғысты көзбен көрмесек те, жүрекпен сезіне білу – біздің борышымыз деп білеміз. 
Студент: - Сәлем хат, менің қымбатты да қадірлі Болатым! Білесің бе, сені сондай қатты сағындық! Кішкентай қызымыз Шолпан менен «Әкем неге біздің қасымызда емес?» деген сұрақ қоя береді. Оның сұрағына жауап беру мен үшін қиын әрі ауыр. Біз Қара Ертіс бойында тұрып жатырмыз. Үй іші жылы. Жалғыз сиырдың амандығына шүкір етіп жүрміз. Сиыр бар болса, сүт те бар. Таң бозарып атқанда далаға шықтым. Алғашқы қар да жауыпты. Аспан мен өзен түсі бірдей көгілдір түске боялыпты. Сондай әдемі көрініс, әттең… қасымызда сен жоқсың… 
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Студент: - Кеңесбек, сенен бір-ақ нәрсе өтініп сұраймын: бізді көбірек ойла. Бәлкім, сонда ғана тірі қаларсың… Түн ішінде жалғыздығыммен бетпе-бет кездесіп, оңаша қалған сәттерде «Кеңесбегім аман-есен оралсыншы, Жаратқаным! Мені қойшы, оның артында қалған екі баласына обал ғой. Бізді жарылқашы!» деп жалбарынамын…

Студент: - Балам, бізді уайымдама. Күнделікті бір қалыпты тірлік: жұмыс істей береміз, істей береміз. Жұмыс істей жүріп сені бір сәтке естен шығарған емеспіз. Елге қаралы қағаз келген сайын ет-жүрегіміз езіліп, «Менің балам тірі ме екен?!» деген үміт пен үрейге толы сұраққа жауап іздейміз. Келінім оңаша қалғанда өксіп жылап алады. Сені сағынғаны ғой. Көрсем де көрмегенсимін. Қолдан келер басқа амалым бар ма? Артыңда қалған Тілеуғазы бұл күні өсіп қалған. Тыпыршып, бір онында отырмайды. Сол жүгермекті көзімнің қарашығындай көріп, жаныма медеу етемін…

Студент: - Ардақты анашым, қал-жағдайыңыз қалай? Менде бәрі жақсы. Күннен күнге Сталинградқа таяп келеміз. Қасымдағы солдаттар аналарын, әйелдері мен балаларын көруге асығып жүр. Енді қайтіп бұл соғыстың бетін көргіміз келмейді. Айналамызда көптеген адамдар аштан қырылып жатыр. Қатты жауған жаңбыр кесірінен бізге тамақ уақытымен келмейді. Батпақты жолмен адам түгіл машиналар жүре алмайды. Жараланғандарды алып кетудің өзі мүмкін емес. Анашым, сені қатты сағындым. Ұйықтаған кезде түсіме туған жерімдегі үйім мен ақ жаулықты анашым – өзіңді көремін. Үнемі осы түсім қайталана береді. Уақыт аз болғандықтан көп нәрсе жазуға үлгермеймін. Аман-сау болғайсыңдар!

Студент: - Ардақты анашым! Немістерден Будапешт қаласын азат еттік. Қала тұрғындары көшеге шықты. Бізге гүл сыйлады. Көз алдымда венгрлердің қуанышқа толы бейнелері, ыстық құшақтары қалып қойды. Азат етілген қаладағы балалар бейнесі ешқашан есімнен кетпейді. Олар алдымыздан жүгіре шығып, қолдарын жайып нан сұрады. «Солдат» пен «нан» сөзі әр түрлі тілде айтылып жатты. Біз үнсіз ғана керекті заттарымызды алып жүретін сөмкеміздің ішінен нан, қант, консервілер шығарып, балаларға үлестіріп бердік. Адамдарға қуаныш сыйлаған қандай үлкен бақыт!                                                 
2- жүргізуші: - «Әр күн – кiшкентай өмiр, бүкiл өмiрiмiз – тұтас бiр күн» дегендей, осынау қарындашпен жазған сарғайған бір жапырақ қағаздың құндылығы сол кезде қандай бағалы болған! Жауынгерлердің хаттарынан көптеген жәйтті танып-білесің. Олар өздерінің жақын адамдарына не айтқысы келгендігін, адамдардың не сезінгендігін білдіреді.  Шын жүректен жазылған бұл хаттар біз үшін өшпес мұра. Бұл хаттарда сол уақыттың ащы шындығы, қайғы-мұңы, махаббаты мен жеккөрушілігі көрсетіледі. 
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ӘН: «Кестелі орамал» - С.Ораз, К.Жакиева, Д.Балабаева, Ұ.Әлиева
Студент: М.Мәметованың анасына жазған хаты: - Мәншүктің анасына жазған алғашқы хатында: «Мен де ешқандай суретiңiз жоқ, тек хаттарыңызды қайталап оқи беремiн…» деп жазғанын оқи отырып, аяныш сезiмiн бiлдiресiң.

1943 жылғы 20 мамырда жазған хатында: «Қайткенмен де жауынгерлер арасында жалғызбын ғой, дегенмен менi олар өте сыйлайды, менi қынжылтпау үшiн бәрi де тырысып бағады»,-дептi. Бұл жерде Мәншүк ер азаматтардың арасында өзiнiң жалғыз екенiн айтса керек. 

Осы жылғы 7 тамызда орыс даласына келген күнi жазған хатында: «Алматыда құрылған бiздiң жүзiншi бригада қазiр Калинин облысында, Великие Лукиден қашық емес, майдан шебiнен 10-12 шақырым. Қала немесе деревня көрмегенiмiзге таяуда бiр жыл толмақшы, деревня болса да түгел қираған, халық тұрмайды. Жерден қазылған жертөледе тұрып жатырмыз. Көңiлсiз, бiрақ күн сайын жаттығу немесе қорғаныс жұмыстары, сондықтан уақыт байқалмай тез өтедi. 

Әуелi мен бригада штабында аға жазарман (писарь) болып iстедiм, бiрақ қолыма қару алып ұрысқа тiкелей қатысқым келдi, сөйтiп батальонға ауыстым, онда мен қазiр пулеметшiмiн. Жуықта өз арамыздағы озық ретiнде «Үздiк пулеметшi» значогын алмақпын. Бiздiң бригада да қазiр қазақтар аз, өйткенi екi бiрдей ұрысқа қатысып шыққан ғой.

  Капитан Сиғымбаев Кенже штабта химиялық қызметтiң бастығы, менiң тiрлiгiм турасында ол Сiзге өзi айтар, одан маған әлденелер берiп жiбере аласыз.

Әрине, маматай, мен Сiздi өте сағындым, тiрi қалсам, соғыстан соң үйге келермiн деп армандаймын. Менiң тағдырым бiрақ шатқаяқ, басқаша айтқанда сау қаламын деу қиын. Мен Сiзге, маматай, ашық жазып отырмын, тек езiлiп қынжылмаңыз және ештеңе ойлап уайымдамаңыз. Егер қаза болсам, Отан үшiн, әкем үшiн және Сiз үшiн…»- дей келе хатының соңын «Маматай, кiшкентай айна салып жiберерсiз»,-деп аяқтайды.
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1-жүргізуші: 
-  Мәншүк әкесi Ахметтiң туған бауыры Қанаттың әйелi Майраға жазған тағы бiр хатында: « Әкемдi босатыңыз, қыз да болсам соғысқа келдiм» деп, Сталинге үш рет хат жазғанын, бiрақ оған жауап болмағанын айтыпты. Әрине, ол әкесiнiң тiрi екенiне сенiп кеттi. Бала жүрегi жазықсыз жаладан Ахмет әкесінің опат болғанын сезбедi. Оған сездiруге ешкiмнiң де батылы бармады. Бiр жағынан ол да дұрыс болған сияқты. Әйтпесе, жанындай жақсы көретiн әкесiнiң қазасы намыс оты мен өршiл мiнезi атойлап тұрған Мәншүктi қандай күйге түсiрерiн кiм бiлсiн!..

М. Мәметова: - Ардақты анашым. Сіздiң хатыңызды алғаннан кейiн мен жауап жазған болатынмын, ал қазiр алдыңғы шептемiн, тағы да хат жаза алам ба, жоқ па бiлмеймiн, сондықтан открытка салып отырмын. Әзiрге денсаулық жақсы, қымбатты анашым, бiзден бәлкiм делегация барар болса, қалған жаңалықты естiп бiле жатарсыз. Көп жазудың қисыны қазiр келмейдi.
Ендi хатты ұрыстан кейiн күт. Хош, қатты-қатты сүйдiм Сiздi. Қызың Мәншүк. 11.10.1943 ж.»

Хаттың соңында анасына 400-500 сом шамасында ақша салып жiбергенiн жазыпты. 

2 - жүргізуші: - Мiне, бұл Мәншүктiң 1943 жылы 11-қазанда жазған ең соңғы хаты болған. Осыдан соң ол төрт күннен кейiн Невель қаласы үшiн болған шайқаста ерлiкпен қаза табады.Бүгiнгi зерттеу амалдары көрсеткендей, сол кезде бүкiл Кеңестер Армиясында Мәншүк Мәметова жалғыз пулеметшi қыз болған көрiнедi. Бес сағаттан асқан ұрыс кезiнде Мәншүк жауға қарсы үш пулеметтен  оқ жаудырыпты. Ол соғысқа шығар күнi ерекше мерекеге дайындалғандай күй кешiптi. Пулеметiн сүртiп-сипап, әбден бабына келтiрiптi. Түн баласын жамылып, пулеметтi орналастыратын орынды дайындаған көрiнедi. Келесi күнi жау шетiне барлау да жасаған көрiнедi.
Студент: Ә.Молдағұлованың Сапураға жазған хатынан үзінді: - Сәлеметсің бе, қымбатты сіңілім Сапура. Жиі-жиі хат жазамын деймін саған, бірақ жағдай мүмкіндік бермейді. Сенің жазған хатыңды алған соң бірнеше рет хат жаздым, оны алған, алмағаныңды білмеймін. Жақында менен ұзақ уақыт хат болмаса, таңданба, бұрынғы адреске жаза бер, себебін кейін хабарлармын. Көкеме, жеңешеме және басқа да туыстарға менен көп-көп сәлем айтып хат жазарсың. Егер көре қалсаң, мен үшін балалардың бетінен сүй. Өз денсаулығың, өмірің жайлы жиі хат жаз, көп жаз. Бетіңнен сүйдім Әлия».
Студент: Ұлы Отан соғысының Батыры Нүркен Әбдіровтің ата-анасына, бауырларына жазған хатынан үзінді: «Многоуважаемые  отец, мать, Сарсен, Аскар, Светлана! Надеюсь, что вы все здоровы и    все у вас  благополучно. Наверно, дела у вас идут хорошо. Что касается меня, то у меня тоже все нормально, я здоров, некоторое время я не имел от вас обстоятельного письма, зато пришло два письма от Сарсена. Мне было очень приятно получить весточку от вас.

Мама!Время боевой учебы пришло к концу. Сегодня или завтра отправляемся туда, где разворачиваются жаркие схватки.

Этой ночью при свете керосиновой лампы, не смыкая глаз, в последний раз еще в мирной обстановке пишу вам письмо.Родные мои папа, мама, брат, сноха, сестра, пожалуйста, простите меня, если когда- нибудь я вас огорчил.

Война не бывает без жертв. И если настигнет  смерть, если шальная вражеская  пуля вопьется в кипящее сердце, то пусть листок этой белой бумаги с моими строками , написанными сегодня, станет моей просьбой о прощении. Преклоняю свою молодую голову к вашим ногам: не сердитесь на меня, если, может быть, в юности говорил вам  неуважительные слова, если не слушался ваших советов, увлекался чем-нибудь, подобно другим молодым людям, забывал вас.                                                                                                                                 Hypkeн. 23 октября 1941 г.               Ст.Тростяньск                                                                              
1-жүргізуші:  - Ұлы Отан соғысы жылдары мен одан кейінгі жылдардағы Бауыржан Момышұлының жазған хаттары мен оған сәлем жолдаған хаттардың өзі он мыңнан асып жығылады екен. Бұл хаттарды құрастырып, баспаға дайындағанда, бас-аяғы он екі том болыпты. Б.Момышұлының отбасы мен ағай​ындарына жазған хаттарынан бөлек, ірі әскер басылар, мемлекет қайраткерлері, өзімен тұстас қаламдас тұлғалармен алысқан хаттары осы күнге дейін маңызын жойған жоқ. Әсіресе, Мұхтар Әуезөвпен жазысқан хаттар Отан соғысы кезіндегі қазақ әдебиеті төңірегінде болып жатқан келелі мәселелерді қозғап, көп нәрсені аңғартқандай. Олардың арасында 1942 жылдан бастап он шақты хат жазылған екен. Өкінішке қарай, бұл хаттарды Б.Момышұлының аты ұлтшыл деп шыға бастаған тұста, М.Әуезөв өртеп жіберген көрінеді. Шын мәнінде ол хаттар өртелмеген. Жақсылап буып-түйілген күйінде осы кезге дейін жетіп, Ләйлә Мұхтарқызының архивінде сақталған көрінеді. 
Студент:  -Қазақтың тұңғыш мультипликаторы, «Қарылғаштың құйрығы неге айыр?» мультфильмінің авторы Әмен Хайдар 1943 жылдың 4 желтоқсанындағы хатында былай деп жазады: «Аяулы менің әпкем, Рая! Сен жазған хат пен ашық хатты кеше 3 қаңтар күні алдым. Мені хат жазбайды деп ренжіпсің, бірақ, мен осы екі айдың ішінде бір емес, бірнеше рет хат жазған болатынмын. Хат жазғанда өтініш, жазған күніңді және нешінші хат екенін көрсет. Туған-туыс, ата-анам, аға-қарындас және көршілер туралы толық жаз. Олардың суреттерін салып жіберші. 12 желтоқсанда 200 сом салып жіберген едім, алдыңдар ма? Біз әлі сол фронтта, сол бөлімшеде, сол орындамыз. Қайтадан ұрысқа жіберуді күтіп отырмыз. Жағдайымыз жақсы.  Еш нәрседен таршылық көрмейміз. Еліміз киіндірді, тамақтандырды, енді сол Отан алдындағы борышымды өтеу керек. Қас дұшпанды жеңіп, Жеңіспен оралғанша. Барлығына сәлем айт».
Студент: - Жорғалап қолымдағы сүйір қалам,
Білдіріп амандықты сәлем жазам.
От кешкен батыстағы қан майданда,
Арман жоқ туған жерге жетсем аман.
Жорықтың қаупі күшті ойлағанға,
Ұранымыз тек «Жеңіс», «Алға», «Алға»

Қан кешіп толарсақтан жүрген жай бар.

Күндіз-түн ойран салып қалың жауға

Кең өлкем гүлдене бер алтын аймақ,

Өсе бер күннен күнге гүлдей жайнап.

Сен үшін жанын қиған ерлерімнің,

Мақсат сол фашисттерден кегін алмақ.

Мені ойлап қамықпаңдар бауырларым,

Хат жазсам жеңіледі сағынғаным.

Кейде еске түсіп кетсе ойға қалам,

Доп қуып, асық атқан ауылдағым. Бұл жауынгер жерлесіміз, совет офицері Исламғали Майлыбаевтың өз анасы Ғазизаға, ағасы Айтқалиға, қарындасы Айтқанымға жазған хатынан үзінді.
2-жүргізуші: - Исламғали Майлыбаев 1920 жылы туған. Ересектердің сауатын ашу мектебінде оқып, бұрынғы Красный Партизан совхозы, қазіргі Ақпәтер ауылында жеті жылдық мектебін бітірген. Фурманов педучилищесінің соңғы курсынан 1940 жылы қазан айында әскер қатарына алынады. Новосибирскіде, Монғолияның Гамск қаласында әскери міндетін атқара жүріп, орта командирлер дайындайтын мектепте оқиды. Кіші лейтенант, взвод командирі дәрежесінде Ұлы Отан соғысына қатысады. Орел-Курск бағытындағы 15-ші атқыштар дивизиясының 325-ші полкінде жүріп, 1943 жылы 27 қаңтарда Стрелецк селосын азат етуде ерлікпен қаза табады.

Әскери сапта болған сол екі жылдан аса уақыт ішінде Исламғали ағамыздың үй-ішіне жазған хаттарын қарындасы Айтқаным сақтап, бүгінде сол хаттар К.Меңдәлиев атындағы орта мектептің мұражайында сақтаулы тұр. Жазылған хаттар отқа да шарпылған, кейбіреуінің жазулары өшіп, түсі сарғайған, кейбірінде жанардан тамған жас моншақтарының табы қалған.

1-жүргізуші:  - Жетпіс жыл бұрын жазылып, жолданған жеріне жетпіс жыл кешігіп жеткен, тіпті біразы әлі де арналған адамдардың қолына тимеген солдаттың сағынышты сәлемін түйген тарихы қызық. үшкіл хаттарға тоқтала кетейік...
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Студент: - 1941 жылғы 22 маусымда соғыс басталып, көп ұзамай Украинаның Каменец-Подольский қаласын жау басып алады. Осы өңірде әскери қызметте жүрген кеңес солдаттарының 1941 жылдың маусым-шілде айларында жазылған хаттары соғыс жағдайына байланысты жіберілмей, пошта жәшігінде қалып қояды. Ұзын саны 1208 хат екен. Гитлер әскері барлық хатты жинап алып, «соғыс басталған кездегі кеңес халқының көңіл-күйін зерттеп білу» деген мақсатпен оларды Австрияға жөнелтіп жібереді. Жауынгер хаттары 2009 жылға дейін Вена қаласының (Австрия) мұражайлар қорында діні бұзылмай сақталып келген. Бүгінде «1941 жылғы оқылмаған хаттар» деген жалпы атау алған осынау бірегей құнды эпис​тола коллекциясы реституциялық, яғни соғыс кезінде басып алынған мүлікті қайтару үдерістер шеңберінде Украина шекарасына қайта өтіп, 2010 жылдың бас кезінде аталған мұражайға келіп түсті және олар түгелге жуық өңделіп, мұражайдың тұрақты мемлекеттік қорына алынған. Бүгінге дейін 500-ден астам хаттың көшірмесі иелеріне табыс етіліпті. Шекара асып, қайта оралған үшкіл хаттардағы үшбу сәлем географиясы бұрынғы кең байтақ КСРО-ны түгел қамтиды. Соның ішінде жеріне жетпей қалған 19 хат Қазақстанға жолданған екен. 

Студент: -  Бізге мәлім дерек бойынша, осы 19 хаттың әзірге 9-ы қазақстандық жауынгерлердің артында қалған ұрпақтарының қолына тиген. Бұлардың ішінде қазақ жауынгерлері – К.Нияровтың Батыс Қазақстан облысының Шыңғырлау ауданында тұратын Д.Нияровқа, Құмар Ахметқалиевтің осы облыстың Жаңақала ауданында тұратын А.Ахметқалиевқа жазған хаттары бар. Оның үстіне, соғыс жаңа басталған кезде ұрысқа кіріскен жауынгерлердің кейінгі тарихы, тағдыры және белгісіз. Олардың арасында тірі қалған, аман-есен оралғандары немесе осы уақытқа дейін соғыста хабарсыз кеткендердің бірі болуы да мүмкін. Бірақ жетпіс жыл бұрын жазылған хаттардың мазмұнын білу, соның ішінде қазақ жауынгерлерінің аты-жөнін айғақтау уақытқа бағынбайтын қажеттілік.
Студент: -Соғыстың алғашқы айлары – жаппай жасақ жию (мобилизация) әлі күшіне ене қоймаған кез. Соған қарағанда, хат иелері – тұрақты әскерде, азаматтық борышын өтеп жүрген, тіпті кейбіреулерінің әскери қызмет мерзімі аяқталып та қалған жігіттер тәрізді. Ойда-жоқта басып кірген жаудың басты соққысына шекарада тұрған қалың әскердің тап болғаны белгілі. Яғни, бір кезде кеңес халқы бастан кешірген «күндей күркіреп өткен соғыстың» ізі қазақтың жүрегінен де әлі өшкен жоқ. Жетпіс жылдан кейін жүзі ашылған жүрекжарды хаттар осыны аңғартады.

Студент: - Алматы қаласы Орталық мұрағатында соғыс жылдары майданнан келген хаттар топтамасы сақталған. Арнайы мәліметтер мен репортаждарға қарағанда, кескілескен ұрыс арасында әрбір әрібін әдемілеп, сөздерін жинақтап, сөйлемдерін мәнерлеп, майын тамызбаса да, жанын шүберекке түйіп отырып  жазған осы хаттар – майдан алаңында болып жатқан оқиғаларды және хат иесі туралы нақты мәлімет береді. Осы сақталған майдан хаттарының арқасында бізде сұрапыл соғыс жайлы майданда өткен әрбір күн жайлы түсінік қалыптасады. Бұл хаттардан барлық ұрыстарда Отанына деген үлкен сүйіспеншілік пен жауларына деген өшпенділіктен басқа өздерінің уайым-қайғысы, қуанышы мен арман-тіліктері бар қарапайым адамдар екенін түсінеміз.

Студент: - Әрбір халықтың өткен өмірі, жүрген жолы мәңгі өшпес тарихқа айналады. Кешегі оқиғалар бүгінде тарих болып тіл қатады. Ұлы Отан соғысы аталған қанқұйлы кезеңде қазақ халқының майдан мен тылдағы қажырлы еңбегі туралы айтылып та, жазылып та жүр. Ғылыми түрде зерттеуге соңғы нүкте қойылмайды, уақыт өте келе жаңа деректермен толығып, тарих ғылымы жандана түседі. Тарихты осындай тың деректермен толықтыруға негіз болған нәрсе — Орынбор облыстық мемлекеттік мұрағатынан табылған құжаттар. 1943 жылы шыққан «Красная Звезда» басылымында «Рассказы о подвигах» атты мақала жарияланған. Бұл сол қиын да қытымыр кезеңнің куәсі болған, тыл жұмысында талмай еңбек еткен қазақ халқының отаншылдық, патриоттық сезімдері, олардың ел ішінен, ауыл арасынан жау іздемей, керісінше, тек қазақ баласының ғана емес, қоныс аударған орыс, татар халқын да өз бауырындай көріп, үйінің бір бөлмесін беріп, малмен, жұмыспен қамтамасыз етуі үлкен адамгершілік еді.
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Студент: - Өңі кетіп, сарғайған орыс тіліндегі газет қиындысындағы «Ерлік туралы әңгімелер» 
/ «Рассказы о подвигах»/ мақаласы былай деп басталады: «Қазақстан еңбеккерлері мен майдан арасындағы тығыз байланыс ажырамастай берік болды. Қазақ халқының майдан үшін, Жеңіс үшін төккен тері мен майдангерлердің ерен еңбегі, майданға эшелонмен жіберіп отырған қару-жарағы мен азық-түлігі көпке үлгі боларлықтай» — деп келе, «Не зная страха, в борьбе, как львы дерутся они с врагом. Проявляя чудеса храбрости и отваги. Воины хорошо знают, как живо интересуется Родине их боевыми делами, их подвигами, как страстно ждут отцы и матери, жены и дети весточки с фронта. И урывая свободную минуту перерывах между жаркими схватками бойцы и командиры пишут в родные края письма, делясь радостьями побед, заверяя, что эти победы будут умножены, что они будут безустали уничтожать гитлеровских бандитов» деп жалғасын табады. Одан әрі тілші батыстағы қазақ майдангерлері мен қазақ даласындағы бар ауыртпалықты мойнына көтерген қариялар мен әйелдердің редакцияға түскен хаттарын саралап, қазақ баласының ерлік істерін газет 
бетіне жария етеді. Сол хаттардың дені майданда болып жатқан қанқұйлы соғыстардан көрініс береді. Бұл хаттар бүкіл қазақ халқына арналған, себебі онда ерлік пен батырлықтың, жеңіске деген құштарлықтың лебі сезіледі. Осындай мәліметтерден кейін бойыңды еріксіз қуаныш сезімі билейді. 
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      БИ: «Катюша»
2-жүргізуші: - Майданнан үшбу хаттар келгенде, тылдағы халықтың көңілі көтеріліп, мәз-мәйрам боп қалатын. Бір хат қуаныш әкелсе, екінші бір хат қайғы бұлтын үйіретін.
Иә, сол бір үш бұрышты қара қағаз, қанша адамның жүрегіне жапырақтай мұңды ұялатқаны ақиқат шындық. Қара деген түстің өзі иығыңнан ауыр зіл басқандай суық естілетін еді сол зұлмат жылдары. Ал алақандай ауылға осы суық хабар лезде таралып үлгерді. Қаралы хабарды естігенде, бүкіл ауыл қайғыратын. 
Студент: - Жаз ортасы. Аңызақ жел ұйытқи соққан ыстық күннің бірінде ауылға тағы бір қаралы қағаз келді. Бұл жолғы қаралы қағаз ешкімнің үйінен зарлы жоқтау айтатын дауыс шығарған жоқ. Бұл жолы қаралы қағаз көшеде ойнап жүрген балалардың  ең соңында.... “Ей, тоқтаңдаршы, мен сендерге  кешегіден де қызық ертегі айтамын”,- деп жалына  дауыстай  жүгірген Аянға келген еді. Ол үнсіз қабылдады. Қаралы қағазды ұзақ отырып екі-үш қайтара ежіктеп оқыды да, төрт бүктеп ышқыр қалтасына тықты. Онан соң ойнап жүрген балалардың  жанына кеп, әдетінше алыс-жұлысты сырттай қарап қызықтап тұрды. Тек балалар үйді-үйіне тараған кезде, ол ауылдың шетіндегі ат қораға барып кірді. Соңынан мен де бардым... Аян қараңғы бұрышта бір уыс боп бүрісіп, екі алақанымен бетін басып солқылдап жылап отыр екен. Ұзақ жылады. Онан соң көзін сүртті де қорадан шықты. (С.Мұратбеков «Жусан иісі»)

Студент: - Екінші дүниежүзілік соғыс кезінде қаза тапқан азаматтарды ел-жұртына, үйіне, туған-туыстарына «Қара қағаз» арқылы естірткен. «Қара қағаз» – кісі өлімі жайлы ресми хабар, марқұм қызмет еткен әскери бөлімнің оның қазасы туралы хаты. Бұл хатта жауынгердің қашан, қай жерде, қандай жағдайда мерт болғаны көрсетілген. Хат бөлімше командирінің немесе саяси қызметкердің атынан көңіл айту ретінде жазылған.
Студент: - Қап-қара түнде отырмын тағы ойланып,
Қиялдың отты шарабы мас қып бойды алып...
Қара өгіз мініп Тарбағатайдың шыңында,
Тепеңдеп жүрем бала кезімдей қой жайып.

Алыста қалған қап-қара түннің ішінен,
Құла атқа мінген шықпайды әкем түсімнен.
Күрсініп қойып жырымды қайта жазамын,
Елесті қуып тартамын ойдың азабын.

Барлығы қара... жастығым менің қаралы!
Қап-қара өзен – Қарғыба тасып ағады.
Майданнан келген қаралы қағаз бетіне,
Қаралы жесір жастары тырс-тырс тамады...
Қап-қара түнде қаралы сұлу дауыс қып,
Қап-қара түнде, қап-қара шәшін жаяды.

Қап-қара танк орманды сүзіп қиратып,
Қап-қара поезд батысқа тартты түн қатып.
Генералисмус кителін киген Сталин,
Саусағын безеп қап-қара мұртын ширатып. 
Қап-қара түйе ауданнан келе жатады,
Омбыны бұзып қап-қара шана тартады.
Қап-қара шойын касканы киген немістің
Қызыл әскерлер біреуін қоймай атады. (Зейнолла Тілеужанов)
Студент: - Ұлы Отан соғысы жылдарындағы осындай үшбұрыштардың әрқайсысының  өздерінің қайғылы немесе қуанышты тарихы бар. Сондықтан да олар өткен күндерден естелік болып қалмақ. Әйелдер мен аналар қара қағаз алып, жақынын өлдіге санап, жерлеу рәсімін өткізгеннен кейін майданның түпкі бір шебінен жақын адамының дені сау, тірі екенінен хабар беретін үміт отындай болып келген хаттар да болған. Бірақ та бәрінен де қаралы қағаз алған үйдің қайғысын бірге бөлісу дегеннің қандай ауыр дүние екендігін ауызбен айтып жеткізу қиын.Әрбір келген хабарды адамдар қара қағаз болмаса екен деген қорқынышпен ашатын. Әйтеуір бір күн соғыс бітіп, жақындары орталарына оралар деген сеніммен жүрді. 
1-жүргізуші: - Ел қорғаған батырларға ғашық ек,
Жылдар жылжы, мейлі, тіпті ғасыр өт.
Енді ешкім қара қағаз алмасын,
Қара қағаз - қағаз емес, қасірет, - деп ақын Қасымхан Бегманов жырлағандай, талай бүлдіршіннің әкесі мен мөлдіреген жас арудың жарын жалмап, еңіреген есіл ердің қыршын жанын қиып, босағаны жетімсіреткен сол бір зұлмат жылдарда қан майданда қорғасын оқ жауынгер кеудесіне қадалып, денесі бір ысып-бір суып жатқан азаматтың көз алдына туған жері, балалық шағының буалдыр бейнесі, ауылдың бейнесі тізбектеліп өтіп жатар еді. Әне, сол кезде оның көз алдына сормаңдай ана мен әкенің қолындағы дірілмен бірге діріл қағып тұрған қара қағаз да елестеген шығар. Бәріне опынбаса да, сол бір сәтте ол осы бір алапат соғыстың болғанына нәлет айтқан шығар.
2-жүргізуші: - Соғыс жылдарындағы хаттар… сарғайған, ескірген үшбұрыштар… Бір майданнан келген хат – бір отбасының жәдігері. Майданнан келген хаттар – өмір ырқына бағын​байтын құжат. 70 жыл өтсе де қызықтыруын, толқытуын тоқтатпай оқылатын бір жапырақ қағаз. Осындай бір хаттың тарихымен таныс болыңыздар. (Күнзия Қабидоллақызының сөзі)
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1-жүргізуші:  - Енді өз тобымыздың атынан сондай бір жапырақ қағазға жазылған хатқа назар аударуыңызды сұраймыз ...

Студент: «МАЙДАНГЕРГЕ ХАТ» -  Қолыма қалам алып, майдан алаңында қаза болған және осы күнге дейін асылдың сынығындай болып аман-есен жеткен соғыс ардагерлеріне хат жазып отырмын. Бейбіт күнде өмірге келген ұрпақ болсақ та, әрбіріміздің аталарымыз Отан қорғау жолында жанын пида етіп, майдан алаңына бірі қолын, бірі аяғын қалдырып кеткен. Сондықтан, соғыс тақырыбына келгенде саналы түрде біздің де жанымыз ауырып, денеміз түршігеді. Біз соғысты көрген жоқпыз. Соғысты теледидар, ғаламтордағы көркем фильмдер арқылы, жыл сайын мерекеге орай жарияланатын соғыс тақырыбындағы мақалалар арқылы ғана білеміз. Соғыс тақырыбындағы қаншама деректі фильм көріп, қаншама көркем шығармалар оқысақ та,  дәл сол кездегі адамдардың сезінгенін сезіне алмаспыз. Біздің қолдан келетіні – өткен тарихымызды ұмытпай, ерлік көрсеткен ерлерімізді ұлықтап, қазіргі жүріп жатқан «жаһандану» деген мылтықсыз майданда рухымызды жоғары ұстап, желбіреген көк байрағымызды қайта құлатпау үшін аянбай еңбек етіп, тер төгу ғана… Біз сіздерді ұмытпаймыз, сұрапыл соғыста сынға түскен соғыс ардагерлері!..

Студент:    М.Мәметова мұражайына саяхат туралы және «Мәншүкке хат»
Студент: -Бауыржан ата! Бақытты болашақ, тәуелсiз ел сiздiң аңсаған арманыңыз едi. Бүгiн сiздiң арманыңыз – ұлттық тiлдiң, дәстүрдiң, салт-сананың мызғы​мас тiрегi, күшi, алтын дiңгегi – халық​тың бақ жұлдызы жарқырап жанған күн.
Сiзге мен «Қош болыңыз» демеймiн. Ұрпақта​рыңыз Отанына деген сүйiспеншiлiктi, шыншылдықты, әдiлдiктi, шыдам​ды​лықты, төзiмдiлiктi, батылдықты, қаһар​мандықты, тiлiн, дiнiн сүюдi күнделiктi сiздiң тұлғаңызға қарап үйренедi. Отаным дейтiн, намысты ту қылып ұстаған, Отанына шын берiлген қазақтың ұлтжанды ұрпақтары барда сiз мәңгi жасай бересiз.
Бауыржан ата! Мен үшiн сiздiң тұлғаңыз қашанда мұзарт шыңның басында, мұнартып қалықтаған ақиық, мұзбалақ қыран болып елестейді.  Сіздің  Отанға деген сүйiспеншiлiгiңiзден, халқыңызға махаб​батыңыздан, ұлттық биiк рухыңыздан қуат аламын. Жарқыраған Қазақстан елімнің көк байрағын биік шыңдарда желбірететін ұлың болуға тырысамын. Бүктелген ескі қағаздар. Сиясы кеуіп, қарындаштардың жазуы әрең көрінеді. Сырғымалы уақытта тоқтау болушы ма еді? 
Жүргізуші:  - Иә, 1945   жылдан бері көп оқиға болды. Бірнеше ұрпақ ауысты. Елімізде түрлі күрделі оқиғалар болды. Әлемнің саяси картасында Тәуелсіз  Қазақстан мемлекеті берік орын тепті. Кеңес жауынгерлерін өз туының астына топтастырған коммунистік идеология мұрағатқа кетті. Соғыстың қорытындысында қалыптасқан социалистік лагерь, әлем саяси дамуының бағытын анықтаған Ялта бейбітшілік шарты, Варшава шарты ыдырады. Кеңес халқының Ұлы Отан соғысындағы ерлігі әлемді таңқалдырып, мойындатты. Оған қазақстандықтар мен қазақтар қосқан қасиетті де қаһармандық ерлік үлес – ерлікті біз мақтан тұтамыз. Аға ұрпақтың ерлігі мен әскери даңқы жас ұрпақты Отанымыздың болашағы үшін азаматтық жауапкершілікке, елін қорғауға әзір болу рухын сіңіреді. Олардың ерлігі алдында тағзым етіп бас ию тірілерге қажет.


Жүргізуші: - Ер есімі - ел есінде мәңгі сақталады. Ешкім де, ештеңе де ұмытылмақ емес. Тәуелсіз Қазақстан елі өз боздақтарын қастерлеп, қасиеттейді! Біз өз аталарымызды  мақтан тұтамыз өйткені,  олар біз үшін, Отан үшін  қасық қандары қалғанша  күресіп, бізге  жеңіс сыйлады. Бұл жеңістің басты себебі, әрине, халқымыздың Отанға деген сүйіспеншілігі, қайтпас қайсар ерлігі, сын сағаттағы отаншылдық қасиеті. Екіншіден, ортақ жауға  қарсы күрестегі көп ұлтты КСРО халықтарының ынтымағы мен достығы еді.

Бұл соғыста Кеңес Одағын мекендеген барлық халық бір жеңнен қол, бір жеңнен бас шығарып  Отанын қорғады.  «Ел үмітін ер ақтар, ер атағын ел сақтар» - дей келе, Ұлы Отан соғысының 70  жылдығына орай  ата-бабаларымыздың рухына тағзым ретінде олардың  ерен ерліктерін, жер, Отан, біздердің жарқын болашағымыз үшін жасаған ерліктерін мәңгілікке есте сақтап, жадымызда ұстаймыз. Қанша жылдар өтсе де,  бұл соғыста ерлікпен қаза тапқан әрбір батырларымздың тарих төрінен орын алатыны және ұрпақтары  мәңгі жеңіс алауын сөндірмей, Отан үшін от кешкендерді әрқашанда жүрек түпкірімізде ұстаймыз! 

ХОР: «Жойылсын жалғыз сөз соғыс деген!»
