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Кіріспе
Зерттеу жұмысының өзектілігі. Қазіргі кездегі оқушыларды оқыту мен тәрбиелеу үдерісіне көптеген жаңа тәсілдер енгізіліп жатыр. Соның ішіндегі ең бір маңызды да қолайлы тәсіл – ойын арқылы баланың психикасы мен ойлау қабілетін дамыту. Сондай - ақ, оқушылардың оқу материалдарын жақсы қабылдауына әсерін тигізетін тиімді әдістердің бірі – ойын терапиясы. Ойын терапиясы - баланы адамгершілікке тәрбиелеудің бірден - бір жолы. Сабаққа ойын терапиясын  мен ойын тәсілдерін енгізу оқуды қызықты етіп, балалардың сергек болуына, оқу материалын қабылдау барысындағы кездесетін қиындықтарды жеңуіне жағымды әсер етеді. Бала психикасын дәрісіз емдеу, көңіл - күйіне, өзіне, қоршаған ортаға қарым - қатынасын өзгерту, пәнге қызығушылығын арттыру, іскерлік, белсенділік және сөздік қоры мен тіл байлығын дамытудың жолы, тиімді әдісі деп есептеймін. 
Зерттеу жұмысының мақсат: Балалардың ойын барысында эмоционалды әсерін мөлшерлеп, өзін қалай сезінетінін бақылау.
Зерттеу жұмысының міндеттері:
· Эмоциялық жаттығуларды қамтамасыз ету- жиналып қалған жүйкелік күшті алып және ата-аналармен балалардың өмірге деген қызығушылықтарын арттыру;
·  Күтпеген жерде болатын шабуылдан, жазалаудан, қараңғыдан, жалғыздықтан болатын қорқынышты азайту;
· Тез шешім қабылдай білу қабілетін арттыру.
· Топта өзін-өзі ұстау ережелерін меңгерту;
· Ата-аналармен балалардың қарым-қатынасын жақсарту;
· Қозғалыстағы бағыттарын және ептілікті дамыту.
Ойын терапиясы – балаларға және ересектерге ойын арқылы әсер етудің психотерапевтік әдісі
Ойын терапиясы- арттерапияның түріне жатады. Бұл терапияның жүргізу үлкендер мен балалардың әлеуметтік және психологиялық мәселелерді жеңу үшін, жеке және эмоционалды дамуы үшін арнайы ойындар қолданады. 
Егер бала ойынға белсенді және бар ықыласымен қатынасса емдеу әсерлі болады.
Ойын баланың психологиялық ахуалын сақтауға, оның қоғаммен қарым - қатынасын анықтауға, ересек өмірге дайындайды. Ойын балаларға белгілі дағдыларды меңгеру үшін, сонымен қатар қарым - қатынасты, өмірге деген құлшыныстарын арттырады, эмоционалды және физиологиялық жағдайын жақсартады.
 Ойын психологиялық күйзелістен шығу үшін емдеудің бір тәсілі ретінде қолданылады.
Ойын терапиясы – жеке тұлғалық дамуға әсер етуші күшті түрінің бірі сияқты ролдік ойынды пайдалануға негізделген психотерапевтік әдіс. 

Ойын терапияның мақсаты: психотерапевт әдістемесін қолдана, тұлғалық және эмоциальдық дамумен зардап шегушінің психологиялық және әлеуметтік келеңсіз мәселелерді жеңуде балалар мен жасөспірімдерге көмек көрсету.

Біздің заманымыздағы 20 ғасырда М. Кляйн (1922), А. Фрейд (1921), Г. Гуг-Гельмут (1926) еңбектерінде ойын терапиясы бастау алды. 
Мелани Кляйн пікірінше, баланың психикалық бұзылыстарға төтеп беруіне ойын терапиясының маңызы зор. Анализді қолдану арқылы балаларды дұрыс тәрбиелеуде қосымша ретінде көмегі бар. 
Қазіргі ойын терапиясы келесі әдістемелер бойынша құрастырылады:
Сенсорлық интеграция – сезім органдары мен физиологиялық жағдайдың қабылдауын жақсарту және интеграциялау.

Интенсивтік ықпал ету – психикалық-эмоциональдық қордың және коммуникативтік дағдының дамудың тірілуі.

Терапевтік ойын – когнитивтік және психикалық-эмоциональдық жағдайдың және баланың сана-сезімінің дамуы.

Сенсорлық жаттығулар – сенсорлық-перцептивтік қабылдауды және оларды дифференциялауды қалыптастыру.

Баланың қиялы ойын арқылы шарықтайды, әр сабақта ойын терапиясының  түрлерін орнымен қолданып, оны қызықты ету арқылы жас бүлдіршіндердің білімге деген ынта - ықыласын, пәнге деген сүйіспеншілігін, қызығушылығын қалыптастыруды көздейді.
Біздің балаларымызға ойын- бұл өте маңызды процесс, адамдар арасындағы барлық әлеуметтік қатынастар, адамдармен қатынас арқылы әлемді және өмірді тануы. Ересек адамдар сиякты балаларда ойын барысында шын көңіл-күймен, сезімдерге беріліп уайымдайды. Сонымен бірге, шығармашылық қиялдарын, өз қабілеттерін дамытады. Кейбір балалар үшін ойын- бұл баланың ішкі жан дүниесін, нені сезетінін және үрейді жақын адамдарына айту, көрсету тәсілі. Шынымен де ойын баланың қиындық сәттеріндегі жағдайларын, ішкі жан дүниесіндегі «Мен» қасиетін түсіну осы сұрақтардың жауабын алуға көмектеседі.
Ойын терапиясының ең маңызды принципі- баланы басқару емес, оны түсіну.
Ойын терапиясының бірден бір мақсаты бала өзінің іс-әрекеттеріне жауап беруге, өзінің «Менін» сыртынан тани алуға, обьективті түрде іс-әрекеттерін мен қажеттіліктеріне баға беру. Егер де, сіз өз балаңыздан күнделікті жағдайдан тыс адекватты емес қылықтарды, яғни өзін жеке тұлға ретінде мойындамау, достарымен қатыгездік қарым-қатынасты байқасаңыз, бұған назар аударуыңыз қажет. 
Бұндай балаларға міндетті түрде ойын терапиясы қажет. Себебі, ойын арқылы  бала ішінде жиналған ашу-ыза, кек, агрессияны, қысымды сыртқа шығарады. 

Көп жағдайда ойын терапиясы баланың бойындағы өзі туралы білу, қорқыныштарынан арылуға, болашақта өзін-өзі басқарып, реттеуге көмектеседі.  Ойын барысындағы бала әртүрлі жағдайларды шешу арқылы қалай жасау керектігін ұғынады, ересектерге тән қасиеттерді үйренеді. 
Қызықты дәлел: ойын терапиясынан кейін балаларкө алдында «ақылды» болып көрінеді,  дамуында өзгеріс байқалады, эмоциональдық қысым жойылып, ашықтық, өзінің  қабілеттері көрінеді. 
Терапиялық тәсілдердің ішінде көбірек қолданылатын «Отбасылық ойын». Психолог бұндай ойындарда отбасылардың арасында «жүргізуші» болып есептелінеді.  Жұптық ойын сурет салу, жапсыру арқылы орындалады. Бұндай терапия ата-анамен баланың арасын жақындастырады, түсіністікпен сенімділік қалыптасады.  
Ойын терапиясының ережесі 
· Қандай жағдай болмасын бала- өзінің өсуімен дамуына сай өзгеріп отыратын адам оны ұмытпау қажет.
· Ойын – баланың өзінің ішкі дүниесін көрсету тәсілі, ойын арқылы өз баламыздың жаңа қырларын біліп, оның қылықтарын түсінеміз. Ата-аналарға балалардың ойынына көңіл бөлу қажет.
· Ойын терапиясының ең негізгі факторы- ата-аналармен, жақын адамдарымен қарым-қатынасы. Қарым-қатынас барысында адамдарға деген сенімділік қалыптасады. 
· Баланың ойынына шыдамдылық көрсетіңіз, оның ойнағысы келген ойынды ойнаңыз, ол оның уақыты арман тілектерін қадағалаңыз. 

· Алдымен балаңыздың жақсы көретін ойынын анықтаңыз, онымен бірге ойнаңыз. Бұндай жағдайда бала сіздің тарапыңыздан алға ұмтылсты байқайды, оны әңгімеге тартпаңыз, тек ойынын бақылаңыз.
Қазіргі психокоррекцияда ойын ересектер арасында топтық психотерапия мен әлеуметтік психологиялық тренингте әлеуметтік жаттығу ретінде қолданылуы

Іс-әрекеттің негізгі үш түрін  бөліп көрсетуге болады. Біріншіден, ересек  қоршаған ортаға деген қатынасын баланың  өзіне  алған рөлі арқылы  жанама түрде қатысатын ойын. Ойында баланың мінез-құлқы, ойын барысында (басқа адамдардың міндеттерін атқаратын) өзінің достарына деген қатынасы  анағұрлым бедерлі түрде  ересектің бағыттаушы бейнесі арқылы жанамаланады. Ойында бала түрлі рөлдерді орындау арқылы  бір жағынан  әдеп нормаларын меңгереді, екінші жағынан тұлғалық мінез-құлық механизмдері, яғни өзінің  мінез-құлқын  шынайы елес түрінде берілетін үлгіге бағындыру механизмі қалыптасады. Ойынға  бір табан жақын, формасы жағынан түрліше болатын баланың  өнімді іс-әрекеті – сурет, илеу, құрастыру. Екіншіден,  ересек баланың іс-әрекетін берілетін тапсырмаларды ұғыну арқылы басқаратын,   ұйымдастырылатын сабақтар. Бұл жерде педагог түпкі ойы бойынша орындауға қызықты  нәрсе ұсынатын, түпкі ойды орындауға көмектесетін және оның қорытындысын бағалай алатын адам ретінде  тікелей қатысады. Үшіншіден, бала мен педагог қатынастары  жанама түрде берілетін күн тәртібін орындауға байланысты іс-әрекет. 

Белгілік функцияның ойын үстінде көрініуінің өз ерекшеліктері бар. Заттар мен ойын балаларының  ұқсастығы, мәселен, суреттің бейнеленген  болмысқа  (шындыққа) ұқсастығы әлдеқайда төмен болады. Әйтседе ойындық алмастырғыштар  балама затпен әрекет жасағандай дәрежеде олармен әрекет жасауға мүмкіндік беруге тиіс.

Сондықтан бала таңдап алынған заттың баламасына өзінше ат беріп және белгілі бір тән қасиеттерді таңа отырып, оның да кейбір ерекшеліктерін ескереді. Мектеп  жасына дейінгі  бала негізгі заттың  баламаларын таңдағанда олардың  нақты шынайы қарым-қатынастарын негізге алады. Мысалы, шырпының талы-қонжық, тұтас талы-кірекей (ана аю), шырпы қорабы-қонжықтың төсек-орны болатындығына ол бірден келіседі. Бірақ  қораптың- қонжық, шырпы талы-оның төсек орны болуы керек деген шешімге ол мүлде келіспейді. Бала бұған: «Бұлай болмайды»,-деп жауап береді.

Мектеп жасына дейінгі бала ойын іс-әрекетінде заттарды ажыратып қана қоймай, сонымен қатар өзіне қандай да бір рольді алады да, сол рольге сәйкес іс-әрекет жасай бастайды. Бала өзін аттың немесе қорқынышты аңның орнына қоя тұрса да, көбіне ол  ересек адамдарды: анасын, тәрбиешісін, ұшқышты, шоферді бейнелейді.  Балаға ойын  іс-әрекеті процесінде адамдар арасындағы  қарым-қатынастар, олардың құқықтары  мен міндеттері біртіндеп ашыла түседі.

Айналасындағыларға қатысты міндеттер –баланың өз басына алған рольді орындау қажет екендігін сезгендігі .Өзге балалар одан өзіне алған ролін дұрыс орындауды күтеді  және талап етеді. Мысалы, сатып алушының ролінде бала өзінің алғандары үшін ақша төлемей кетуге болмайтындығын түсінеді. Дәрігердің ролі оны шыдамды болуға және ауруға талап қоя  білу  және тағы басқаға да міндеттейді. Міндеттерді орындай отырып, бала ойынға  қатысушылардың ролін орындайтын  басқалардың да құқықтарына да ие болады. Мәслен, сатып алушының роліндегі бала өзіне ойыншықтар сөресінде бар кез келген тауарды жіберуді талап етуге және басқа сатып алушыларға жасалатындай қатынасты талап етуге құқығы бар. Дәрігер өзіне құрмет пен сенімділік қарым-қатынасты, өзі берген нұсқауларды емдеушілердің орындауларын талап етуге құқығы бар. Сюжетті ойынның мәні рольді орындаушының өзіне қойылған міндеттерттерді орындауы мен ойынға қатысушы өзгелерге де қатысты құқықтарын іске асыру болып табылады. Балалар өздерінің рольді ойындарында айналасындағы шындықтың  көп жақтылығын көрсетеді. Олар үй тұрмысынан, үлкендердің еңбектегі  іс-әрекеті мен олардың еңбектегі қарым-қатынастарынан көріністер  көрсетіп, замана оқиғаларын  (космостық ұшулар) және басқаларды бейнелейді. Балалар ойындарында  көрсетілетін  шындық рольді ойындардың сюжеті болады. Балалар араласатын өмір ауқымы неғұрлым кең болса, ойын сюжеті де соғұрлым  кең де сан алуан келеді. Сондықтан да, мектепке дейінгі кішкентайлардың ойын сюжеттері шағын,ал мектепке дейінгі  ересектердің  ойын сюжеттері өте сан алуан. Бес-алты жастағы балалар қонақтар, қызы мен анасы, балабақша ойындарын ғана емес, ауыл, қала өмірі, көпір салу, космос  кораблін ұшыру сияқты ойындарды да ойнайды.


Ересек пен баланың осындай жаңа  қатынастарының  орнауы мектепке дейінгі бала тұлғасын қалыптастыру үрдісі болып табылады. Бала тұлғасының дамуында қарым-қатынас  басты рөл атқарады. Себебі, өзінің ең қарапайым тікелей эмоционалдық түрінде ол  қоршаған ортадағы адамдармен байланыс орнатуға алып келеді және тұлға мәнін құрайтын  қоғамдық өзара қатынастар үйлесімдігінің немесе жиынтығының  бірінші компоненті болып табылады. Қатынастардың көрсетілген түрлері бір-бірінен оқшау емес, керісінше бала өзін басқалар арқылы танитын, ал кейде  айнаға үңілгені секілді «үйлесімділікті» құрайды;  ересектерге заттар арқылы қатынас жасайды, ал заттық әлемге деген қатынасы өзіне және басқа адамдарға қатынасымен  жанамаланады
Балалардың жас кезеңдеріне  ойын терапиясын қолдану техникасын үйрету

Балаларда 1- сыныптан бастап ойларында дұрыс дағды қалыптаса, онда ол оқуда қиыншылықты сезінеді, өз құрдастарынан артта қалады. Ересектердің жұмысы, кіші жастағы балаларды ертерек ой жұмысы техникасымен таныстырып, жаттықтыру керек.

Тапсырма: Коммуникативті дағдыны дамыту, реакцияны жылдамдату, бейнелі елестету, көрнекі – бейнелілікті , логикалық ойлауды дамыту.  Құралдар: Доп, таратылған материалдар.

Психологтың сөйлейтін сөзі:Қатысушыларға тапсырманың мақсатын түсіндіру , әңгімелеу.

Тапсырманың өту барысы
Амандасу: «Паравоз» ойыны
Жүргізуші «паравоз» болып саналады, яғни балалардан құралған поезд жасауы керек. Балаларға «вагон» ролін ұсынады.  «Паровоз» кезекпен- кезек әрбір вагонға барып танысады. Өз есімен кейін, балалардан өзі үшін бір жақсы сөз айтуын өтінеді.Мыс:

· Мен көңілді паравоз Ленамын , ал сен кім?

· Ал мен әдемі вагон Сашамын .

· Ары қарай бірге кеттік.

· Кеттік.

Балалар келесі «вагонға» барады, тұтас көңілді поезд құралғанға дейін осылай істейді.         

Жаттығу: «Мұрын-құлақ- мұрын»

Мақсаты: Еріксіз әрекетті, жылдамдық реакциясын, бейнелі елестетулерді дамыту.

Құрылымы: Оң қолдағы нұсқаушы саусақпен мұрныңызды түртіп, мынау «мұрын» деп айтасыз.Тағы да солай қайталайсыз. Мен де осылай істеймін . Егерде мен, мыс. «маңдай» деп айтсам, сіз жылдам сол уақытта мұрынға дейінгі барлығын қозғап шығуыңыз керек. Түсінікті ме ? Бастаймыз! Мұрын-мұрын-мұрын-құлақ. Осыларды атап тұрып, жетекші қолымен нұсқап көрсетіп тұрып, беттің басқа бөлігін көрсетуге болады.

 Жаттығу : «Колумбиялық жұмыртқа»

Мақсаты:Көрнекі- бейнелі  ойлауды дамыту.   
Құрылымы:Сіздің алдыңызда конверт және әртүрлі формадағы фигуралар  жатады . Сізге осы фигуралардың арасынан жұмыртқаны жинап алуыңыз керек. 

Жұмыртқаның барлық бөлігіне   дейін жинап алу керек.Тапсырманы орындауға орташа уақытпен 20 дан 30 минутқа дейін уақыт кетеді. Тез арада бұл тапсырманы шешкен балаларға осы фигуралардан басқа бір нәрсені өзінің ойынан құрастырып ұсынуға болады. Мыс: фужер, доп, шырша.

Нұсқау: Егерде қандайда бала тапсырманы орындағанда қиналса, оған міндетті түрде көмек беру керек, содан кейін ол үлкендердің көмегімен жұмыртқаны жинау керек, содан кейін оған тағы да тапсырма беру керек, онда педагогтің көмегінсіз тапсырманы орындауы керек.

Ойын: «Төртінші адам артық»(вербалды вариант)

Мақсаты: Зейінді ,жадты, логикалық ойлауды дамыту. 

Балалар дөңгелек жасап отырады. Жетекші балаларға допты лақтырады және төрт затты атап үшеуі бір жалпы түсінікті береді.Бала артық нәрсені анықтауы керек, 3-уіне қатысы жоқ.Атап болған соң жетекшіге допты қайтарып береді.

               Сөздердің нұсқалары:

 1.Стол, отырғыш, тақты ,шәйнек,

 2.Ат,мысық, ит, шортан,

 3.Шырша, аққайын, емен, көгал,

 4.Қияр,репка, сәбіз, қоян,

 5.Блакнот, газет, сөмке, дәптер,

 6. Қияр, қарбыз, алма, доп,

 7.Қасқыр, түлкі, аю, мысық

 8. Фиалка, ромашка, сәбіз, василек

 9. Қуыршақ, машинка, скакалка, кітап,

 10.Поезд, самолет,самокат, параход,

 11.Торғай, бүркіт, есек, қарылғаш

 12.Шаңғы, коньки, қайық, шана

 13. Үстел, балта, ара,ұрғыш

 14.Қар, аяз, ыстық, мұз

 15.Шиі, жүзім, картоп, өрік

 16. Автобус, трамвай, самолет, тролейбус

 17.Өзен, орман, асфальт, алаң

 18.Парта, тақта, оқушы, кірпі

 19.Жылан, улитка, көбелек, тасбақа

 20.Өрт сөндіруші, ғарышкер, балерина, милиционер

21.Бас киім, қақпақ, есік, терезе

22.Киста, краска, шәйнек, полотна

23.Сүт,шәй, лимонад, нан

24.Аяқ, қол, бас, бәтенке.

«Кел, танысайық» ойыны.
Жүргізуші алақанын соғады, қатысушылар бір - бірінің қолын қысады.
Жүргізуші қоңырау соғады, қатысушылар бір - бірінің арқаларын сипайды.
Жүргізушілер сылдырмақты сылдырлатады, қатысушылар мұрындарымен амандасады.

«Кішкентай ергежейлі» ойыны.
Жүргізуші қатысушыларға кішкентай мейірімді ергежейлінің рөлін ойнауды ұсынады. Жүргізуші қол соққанда, қатысушылар қолдарының шынтақтарын бүгіп, саусақтарын алдыға қарай созып «У» дыбысын қатты қорқынышты дауыспен айтады.
Егер жүргізуші қолын ақырын соқса, «У» дыбысын ақырын айтады. Өздеріңіздің мейірімді ергежейлі екендеріңізді ұмытпаңыздар, аздап қана қалжыңдаймыз.
«Кенгуру» ойыны.
Қатысушылар екі топқа бөлінеді. Бір кенгуру тұрып тұрады, екіншісі – оған арқасымен тұрады, сосын отырып тұрады. Екі қатысушы да қолдарынан ұстайды. Әрбір жұптың міндеті осы тұрғыда, қолдарын айырмай, бөлмені секіріп, айналып шығу. 
(Қатысушылар рөлдерімен алмасады, сосын жұптарымен алмасады).

«Кеме» ойыны.
Қатысушылар екі қатарға бір - біріне қарама - қарсы тұрады. Бұл өзен жағалаулары. Қатарлардың ара қашықтығы қолдары бір - бірлеріне тимеуі керек. Өзенге кеме көзін жауып жүзіп келеді. Оның қозғалысы ақырын немесе жылдам болуы мүмкін. Жағалаулар қолдарымен кеменің қозғалысына ақырын көмектесуіне болады. Кеме жолды өзі таңдайды; айналуына, бұрылуына, оралуына болады. Соңында кез келген жағалаудың шетіне тұруы қажет. Осы кезде басқа кеме жолға шығады.

«Алақанға жан бітір» ойыны.
Жүргізуші қатысушыларға альбом парағына алақанын салып, оған жан бітіру керектігін ұсынады. Алақанға ауыз, көз..... салу. Саусақтарын бояу. Әрбір саусаққа ерекше есімдер ойлап тауып жазу. 
Соңында неге олай аттағандықтары туралы айтып беру.

«Құпия дос» ойыны.
Әрбір қатысушыға 5 бланкілі ашық хат (открытка) ұсынылады. Әрбір қатысушы 5 ойыншыға тілек жазулары керек. Ашық хатты әдемілеп безендіреді. Хат кімге арналғандығын жазады. Кімнен екені жазылмайды, құпия болып қалады. Ашық хат пошта жәшігіне салынады. Келесі күні жүргізуші жәшікті ашып, хатты хат иелеріне тапсырады.
 «Сантики, Фантики, Лимпопо». 

Барлығы шеңбер бойымен тұрып, бір баланы таңдайды да бөлменің сыртына шығарады. Шеңбердегі балалардың ішінен бір баланы жүргізуші етіп сайлайды, ол шеңбердегі балаларға қозғалыстарды көрсетіп тұрады. Барлық ойыншылар жүргізушінің артынан көрсеткен қимылдарды қайталау керек. Қимылдарды қайталаған кезде жүргізушіге қарамай, білтіртпей жасау керек. Шеңбердегі балалар шапалақ ұрып, «САНТИКИ, ФАНТИКИ, ЛИМПОПО» деп айтып ойынды бастайды. Бөлме сыртында тұрған бала ойыншылардың дауыстарын естіп, бөлмеге кіреді де шеңбердің ортасына тұрып, кім жүргізуші екенін табу керек. Егер жүргізушіні тапса, жүргізуші есіктің сыртына шығады. Ойын сол ретімен жалғасып отырады. 

«Көңіл-күй неге ұқсас». 

Ойыншылар олардың бүгінгі көңіл-күйлері неге (қай жыл мезгіліне, ауа райына, табиғаттың құбылысына) ұқсас екенін айтып береді. Ойынды үлкен дер бастаса жақсы болар еді: «Менің қазіргі көңіл-күйім көгілдір аспандағы жылы, жұмсақ күннің көзіне ұқсайды, ал сенің ше?». Жаттығу шеңбер бойымен жалғаса береді. Ойынның сонында жауаптар қорытындыланады, бүгінгі шеңберіміздегі балалардың көңіл-күйі қандай екен: қайғылы, көңілді, күлкілі, ызаланған т.б.Жауаптардың қорытындысын шығарған кезде, жаман ауа райы, суық, жаңбыр, түнерген аспан сияқты элементтер агрессивті, қобалжу күйлердің көрсеткіштеріне назар аударыңыз.
Қорытынды

Баланың ойыны шексіз қайталанбайды, бір ойын екінші ойынға ауысып отырады. Ойын кезінде адамдар арасындағы қарым-қатынасты толығынан бере білу баланы  белгілі ережелерге бағынуға  үйретеді. Ойын арқылы балалар үлкендердің қоғамдық  өмірімен  таныса отырып, адамдардың қоғамдық функциясы олардың арасындағы ережелерін түсінуге де араласады. 

Ойында қарым-қатынастың ойындық және нақтылы деп аталатын екі түрі болады. Ойындағы өзара  қарым-қатынас мазмұн мен рольдің  қарым-қатынасын бейнелейді.

Шынайы қарым-қатынас — ортақ істі орындау кезіндегі балалардың серіктестік, жолдастық, ретіндегі бір-бірімен қарым-қатынасы. Ойын кезінде балалар арасында ынтымақтастықтың белгілі бір түрлері пайда болады. Ойын баладан көпшіл болуды, қарым-қатынас орнату және оны үзбеу үшін өз қылығымен үйлестіре білу  қабілеті сияқты қасиеттерді талап етеді. «Бала ойын ойнағанда  өзін қалай көрсетсе, өсе келе еңбекте  де  өзін солай көрсетеді. Сондықтан да болашақ қайраткерді тәрбиелеудің бірден бір жолы, ол –ойын» деген  А.С. Макаренко. Қазіргі қоғамның талабына сай жас ұрпаққа білім мен тәрбие беру ісін жан-жақты дамыту – қоғам алдында тұрған басты міндеттердің бірі.
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