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Кіріспе
Зерттеу жұмысының өзектілігі. Қазіргі кезеңде ертегі терапиясы тек қана балаларға ғана емес ересектерге де кеңінен қолданылуда. Ертегі терапиясының дамуына, эмоциясын реттеуде маңызды екендігін В.И.Лубовский,  Н.М.Назарова,  В.В.Егорычев,  В.Г.Петрова, М.Н.Перова, Е.А.Стребелевой, Е.Васина, А.Барыбина, Т.Д.Зинченков, қазақстандық ғалымдар С.М.Жақыпов, Ә.Алдамұратов, Х.Т.Шерьязданова, А.Құдиярова, т.б. ғалымдар өз еңбектерінде  қарастырған.  Сонымен, оқу-тәрбие процесінде ертегі терапиясы дамытушы - түзетуші тренингтер кешенімен бірге байланыстыра отырып қолданылса,  баланың тұлғалық үйлесімділігінің дамытуда үлкен жетістікке жетуге болады. Өйткені ертегі терапиясы – психодиагностикалық, психопрофилактикалық және психокоррекциялық қызмет атқарады. Ертегі терапиясы бұл бүгінгі балаларға дұрыс тәрбие берудің бір жолы – деп осындай тұжырымға келіп отырмын. Ертегі балалық шағымыздан бастап біздің өмірімізге сән беріп келеді. Сірә, қызықты, сиқырлы да таңғажайып оқиғалар  қызықтырмайтын бір де бір бала жоқ шығар. Ертегілерді қолдану тарихтың  тереңінен халық ауыз әдебиетінен алғаш бастау алған. Бүкіл әлемде ертегі оқу сәбилер мен үлкен адамдар арасындағы қарым-қатнастың ерекше түрі бола отырып, білім беретін әрі адамгершілік тәрбие беру түріндегі салт - дәстүр болып табылады. 
    Зерттеудің жұмысының мақсат – міндеттері. 

 -   Оқу - тәрбие процесінде ертегі терапиясын дамытушы - түзетуші тренингтер кешенімен таныстыру;
 -    Ертегі терапиясын қолдану жолдарын үйрету;

 -   Оқытудың әдістемесін ойлап  шығаруда ертегі терапиясын қолдану;

 -   Адамның рухани жан дүниесіне үйлесімділікте тәрбиелеу;

Ертегі терапиясының бағыттары мен  қолдану жолдары
«Ертегі терапиясы» өте ертеден келе жатқан психологиялық және педагогикалық әдіс болып табылады. 

Ертегі терапиясы – бұл кез - келген басқа да психотерапия сияқты, жан – дүниені тану және емдеудің түрі. Ол ертегілерді психикалық процестердің өту және көріну формасы ретінде зерттейді, психикаға жағымды әсер ететін ертегілерді тудырады. Онда психикалық процестердің желілігіне, басқаша айтқанда, адамның жан дүниесінде болып жатқан құбылыстарға көңіл аударады. Әдетте, олар мәдениет пен уақытқа тәуелсіз, адамдар үшін әмбебап болып келеді. Ертегі терапиясы адамда санасыздықтың дамуы мен нақты кескін бойынша өзін көрсете алады. Ертегі кейіпкерлері бір мезгілде екі психологиялық деңгейге – сана және сана астылық деңгейлерге айналады. Мұның өзі коммуникациядағы күрделі эмоциялық қарым – қатынастың тиімді әрі әсерлә жағдайын құру қажет болғанда, түзету жұмысы үшін аса маңызды, ерекше мүмкіндіктер тудырады.
 Ертегі - терапиясы екі бағытта жүргізіледі. 

Біріншісі - айту мен баяндауға құрылған нұсқа.

Екіншісі - қойылымдық бағыт. Педагог - тәрбиешілер «Мұның пайдасы орасан зор», -  дейді.

Ертегі терапиясында терапия имиджі деп аталатын арнайы бағыт бар. Терапияның ғажайып имиджін құрушы Петербургтік ертегіші және сиқыршы А.В.Гниздилов. Осы жаңа имидж арқылы символикалық түрде жаңадан өткен шағын, қазіргі уақытын және болашағын алып отырады. Өйткені біздің әрбіріміз өмірде көптеген рольдерді ойнаймыз. Бірақта біз әбден бір рольге үйреніп алатынымыз соншалық, сол рольдің құлына айналып кететін кездер де болады.  Психологтар мұндай көріністі “Бейнеге сәйкестену” деп атайды.   

Адамның бейнелерге  нақтылай сәйкестене алмауы, оны спонтандылықтан айырады. Осы жерде көмекке ертегілер келеді. Дәл осы жерде тіптен өзгеруге мүмкіндік болады. Өзін  күтпеген рольдерде сынап көруге жағдай жасалынады. Ертегі терапиясының негізгі мәні – лезде адам кейпін өзгерту. 

Адам ғажайып өмірді басынан өткере отырып қосымша күштерді меңгереді. Ғажайып ертегі бейнесінде ол өмірде өзіне жетіспейтін күштерді сезінеді және өз бойындағы күштерді анықтайды.
Ертегі терапиясымен әсер ету  ертегінің бес түрінің көмегімен жүзеге асады: көркемдік, дидактикалық, психокоррекциялық, психотерапиялық және медитативті. Әрбір жағдайға, әрбір кеңес беру кезіне сәйкес келетін ертегілер таңдалып алынады немесе арнайы құрастырылады. Бұл ертегі терапевтерінің оқыту тақырыбы болады. Әртүрлі образдағы ертегілер қатысушыларға әртүрлі бағытта ұсынылады: ертегіні талдау, ертегіні айтып беру, шығарма, қуыршақ дайындау, драматизация, сурет салу, ойындар, медитация және т.б.

Ертегі терапиясының мақсатында психологиялық  тәжірибеде ұлттық және атақты авторлардың (Х.К.Андрсен, К.С.Льюс, Е.Шварц) ертегілерін және психотерапияға арналып арнайы жазылған авторлық ертегілерді қолдануға болады. Ертегінің әрбір түрінің өзіндік жетістігі мен өзіндік кем жақтары бар. Ұлттық ертегілерді қолданудың негізгі жетістіктеріне тоқталып кетер болсақ, оларға мыналарды жатқызуға болады:

-     ертегінің метафоралығы және бейнелігі жекелік проекцияның мүмкіндіктерін  қамтамасыз етеді;

-     топтың және клиенттің белгілі бір қойылыммен  немесе ертегі мәтінімен сөзбе-сөз таныс болуы;

-     жете түсіндіруді қажет етпейтін, ғасырлар бойы айтылып келе жатқан қойылымдар;

-     динамикалылығы;

-     алуан түрлілік, қажетті тақырыпты таңдап алуға мүмкіндіктің болуы;

-     ұлттық ерекшелік пен ұлттық мінез-құлыққа сәйкестік.
Ертегіні оқудан басқа ертегі терапиясын ұйымдастыруда қолдануға болатын кең таралған мүмкіндіктер бар. Ертегі мотиві бойынша сурет салу - естігенді бекітуге, кейіпкерлерді сызба түрінде елестетуге мүмкіндік береді. Сурет салу барысында бала өзін бос сезініп, еркін ассоциацияларға ерік береді. Өйткені, көбіне сөзбен жеткізе алмағанын қағаз бетіне еркін сала алады.

Кейіпкердің тәртібі мен мотивінің іс-әрекетін талқылау-балаға ертегі кейіпкерлеріне қатысты бағалау позициясын алуға, соған байланысты «жақсы», «жаман» категориясында өзінің бағалау жүйесін құруға мүмкіндік береді.Ертегі эпизодтарын ойнау-балаға басқа кісіге айналуға, кейіпкердің көңіл-күйін сезінуге, өз эмоцияларын  білдіруді жетілдіруге мүмкіндік беру.Қойылымды ойнауға тек балалар қатыспай , қуыршақтарды қолданып ойнауға болады.Ертегіде өзінің кейіпкері туралы, оның өміріндегі қиыншылықтар туралы сөз болып, кейіпкер тұлғасының қалыптасуы мен дамуы туралы әңгімеленеді.Онда кейіпкер дің ерекшеліктері, өмірі, тағдыр тәлкегі, қандайда да бір нәтижеге келтірген таңдаулары туралды айтылып, не болса да ертегінің соңы міндетті түрде оптимистік болуы тиіс.Ертегі терапиясы-полифункционалды психотехника.Оқытудың мазмұнына байланысты, ертегі келесі даму түрлеріне жағымды әсер етеді.Ертегі терапиясы сабағын ұйымдастыруда жұмыстың мақсатын анықтаған өте маңызды: Не жоспарланып отыр? Қандай нәтижеге жетеді? Бала қандай қасиетке ие болды? Балалардың өмірінде болатын нақты қиындықтар көрсетілген «ерекше» ертегіні таңдау керек. Біреуге тәуелді болу, тіл табыса алмау, үрейлік, қорқақтық, қоршаған ортаға жағымсыздық, өзіне деген бағасы төмен,қайшылықтық.Ертегі терапиясы сабағын белгілі бір  ритуалдан бастап, сонымен аяқтау маңызды. Балалар «сиқырлы» нәрселерді бар ынтасын салып орындайды.Бұл ритуалдарды орындау балаларға қуаныш әкеледі.
Ертегілер құдіретті нәрсе: ұйқыға  батқызады, қызықтырады, тыныштандырады, көңілдендіреді, қолдайды, үйретеді, сендіреді. Ертегі терапиясы - педагогикалық және психологиялық тапсырмаларды саны мен сапасы жағынан тіпті ең инновациялық технологиялардан кем қалмайтын ғажап психотехника.
Оқу – тәрбие процесінде ертегі мәтінімен танысуда қолданылатын әдіс - тәсілдер
Топтың немесе жеке оқушының ертегі мәтінімен танысуы әртүрлі жолмен жүзеге асуы мүмкін. Ескеретін жағдай, жалпы ең бастысы – ғажайып атмосфераны бұзып алмау.

1. Жүргізуші әрбір топ мүшелеріне ертегінің көшірмесін таратып береді. Олар ертегіні сабақтың басталуына дейін оқып шығады. Шындығын айтатын болсақ, бұл тәсіл сабаққа деген топ мүшелерінің қызығушылығын төмендететіні анық. 

2. Жүргізуші ертегіні нақышына келтіріп, дауыстап оқиды. Талқылауға арнап арасында үзіліс жасап отырады. Топ мүшелері ертегінің соңын немен аяқталатынын өздері талқылап, табулары үшін кей кездері ертегі соңына дейін оқылмайды. Негізінен ертегіні оқығаннан айтып берген тиімдірек болады. 

3. Ертегі қойылымға қатысушы топ мүшелерінің көмегімен бөлімдерге бөлініп оқылады. Бұл ертегінің бөлімдері бойынша анық түсінікті болып ашылуы үшін. 

4. Келесі бір түрі, ертегі рольдер бойынша оқылады. Автордың мәтіні міндетті түрде оқылады.

5. Ертегі спектакль болып қойылады. Жүргізуші  рольдер бойынша топ мүшелерін бөледі, яғни қатысуға тілек білдірушілерді шақырады, жреби тастайды. Жүргізуші ойналатын ситуацияны суреттейді және әрбір қатысушының монолог құруын сұрайды. Сонымен қатар ертегіге қатысушыларға жансыз заттардың да ролі беріледі (қамалдың есігі, ағаштар, қала қақпалары). Мұндай рольдер сөзбен немесе сөзсіз ойналады.
Ертегі терапиясының жетекші идеяларын бөліп көрсетуге болады:

-  өміріндегі мүмкіндіктері мен өмірінің құндылығын, өзіндік әлеуетін сезіну;

-  оқиға мен амалдардың себеп-салдарын түсіну;

-  қоршаған ортаны түйсінудің әртүрлі стильдерін танып-білу;

-  қоршаған ортамен өзара жасанды әрекет ету;

-  үндестік пен күшті сезіну.

Ертегі терапиясының когнитивті және шығармашылық аспектілері ерекше маңызды. Ертегіге талдау жасау (когнитивті талдау) рухани құндылықтарға жанасуды, күнделікті жағдайларға қатысты  көзқарасты өзгертеді,  байытады. Қиялдың шығармашылық энергиясын – шығарма, сурет салу, қуыршақтар дайындау, ертегіні драматизациялау (шығармашылық аспектілер) арқылы шығаруға мүмкіндік береді. Барлық осы күштер өз өмірін конструктивті өзгертуге көмегін тигізеді.
Ересек адамдардың ертегі терапиясына бірден дайын бола алмайтынын естен шығармау керек. Психотерапиялық ертегілерді қолдануда негізгі үш нәрсені естен шығарып алмау керек:

-
орындылық;

-
шынайылық;

-
мөлшерлілік.
Бүгінгі таңда да,адамдар саналы  түрде ертегілерге салынған білім көзіне тартылады. Осы кезде бұл әдіс ертегі терапиясы деген атауға ие болып отыр. Ертегі дүниені ішкі жағынан ақтарып, кейіпкерді жағымды іс-әрекеттері арқылы, көптеген үрейлі жағдайлардан арылтып, баланың сана-сезіміндегі қайшылықтарды шешуге мүмкіндік береді. Бала ертегі кейіпкеріне ұқсағысы келген кезде ертегі терапиялық әсер етеді. Ертегі жақсылыққа үміт береді де баланың өмірінде болып көрмеген бірқатар өмірлерде өзін көз алдына елестеткізеді. Ертегіні оқып жатқан уақыттағы елестетіп ойлау арқылы пайда болатын суреттер әр баланың өзіндік жеке екендігіне қарамастан, ертегінің феномені балалардың түсіндіруге мүмкін емес таңғаларлық ғажайып шытырман оқиғаға қызығушылық болып  табылады. Ертегі елестетіп ойлау қабілетін қалыптастыруда анықтаушы болмаса да, соңғы рөл алмайтынын атап өтпеуге болмайды. Ертегі терапиясы әдіснамасының ерекшелігі негізгі жұмыс бағалау деңгейінде өтетіндігінде. Ертегідегі мейірімділік пен зұлымдық, жомарттық пен сараңдық, батылдық пен қорқақтық сияқты т.б. ұғымдар берілген. Бұның бәрі адамгершілік құндылықтар арқылы  бала тұлғасын қалыптастырады. Ертегі-баланың ішкі дүниесінің айнаша ақтарылатын символикалық үлгісі деуге болады. Ол балаға мүлде әр түрлі әлеуметтік рөлдерді басынан кешуге, ертегі оқиғалары мен нағыз өмір арасындағы байланысты айыруға мүмкіндік береді. Ертегі тілі түсінікті, кейде сюжет тіпті өз өмірінің ең қиын деген жағдайларын ашады. Бұл жерде балалардың қиыншылықтары мен оларды шешу тізбектерін тауып алуға болады. Ертегіде көзге көрінбейтін ұзтаз бар екені сезіледі, ол сездірмей үйретіп отырады, кейіпкердің қателік жасауына жол бермейді. Балаға келіспеушілік жағдайды шешуге болатын жолдарды қарастыруға және де сол немесе басқа таңдап алған жолдың нәтижесін қарастыруға ұсыныс жасалады. Тәрбиелік мағынада бала мен үлкен адам арасындағы жағымсыздықты жеңіп шығуға мүмкіндік беретін байланыстырушы ретінде әсер етеді. Одан кейінгі баланың күнделікті өмірінде әрекеті уақытша шектелмейді де, сана-сезімі деңгейінде әсер ете береді. 
Ертегілік қойылым барлық уақытта оған қатысушыларға мерекелік көңіл - күй сыйлайды. Егер де  ертегіні өте жоғары деңгейде ұйымдастыра білсе, кейбір қиын мәселелерге қатысты жүргізілетін терапиялық жұмыстар мен коррекциялық жұмыстарда да өзінің көмегін тигізеді. 

Айту мәнері, қимыл, мимика, сондай-ақ ертегіні айту кезінде көзге елестетіп отыратын бейнелердің ақпараттық мәні бала үшін өте ерекше. Ғалымдар мұқият тыңдай білетін бала ертегі айтушының ойын да оқып отыратынын дәлелдеген. Сонымен қатар, ертегі тыңдаған баланың ой-өрісі мен тіл байлығы дамиды. Ал дәрігерлер болса, «ертегі-терапия баланың рухани тұрғыда ғана емес денсаулығын жақсартуға да ықпалын тигізеді», - деп отыр.

«Нерв жүйесінің дұрысталуына, психологиясының өсуіне, тәрбие жағынан да ертегі пайдалы. Ауырып тұрған балалар мазасызданып тұрады, тыныштандыру үшін ертек айту емделуге пайдасы тиеді. Ертегі-терапия курстары бізге қажет әрине ашылу керек», - дейді педиатр - Күлмира Шадиева.

Қазіргі таңда ертегіні ғаламтордан да табуға болады. Ал оны көруге уақыт табылмаса, арнайы аудио - ертегілер бар. Ақ халаттылар бүлдіршініңізді түнгі ұйқыға бөлерде мейірімділік пен адалдыққа, достыққа үйрететін ертегіні айтуға кеңес береді. Себебі, мұндай ертегіні естіген баланың ұйқысы тыныш, жайлы болады, әрі жақсы түс көреді.

Ертегі терапиясын тәжірибеде қолдану  -  адамзат дамуындағы тәжірибелік психологияның әдістерінің бірі. Көптеген зерттеу жұмыстары көрсеткендей - ертегідегі теңестірулер, яғни, метафора, адамның бейсаналы күйіне тікелей әсерін тигізеді. Ескеретін жағдай, метафора әсері терең әрі тұрақты деңгейде жүреді. Метафоралық ғажайып әсерлер жеке тұлғаның өзіндік, жекелік ресурстарын белсендіре түседі. Көптеген образдар, метафора тілдері қоршаған ортамен өзара қарым-қатынас орнатудың жаңа мүмкіндіктерін ашады, адам санасын оятып, белсендіреді. Ертегі терапиясын сол себепті де адамның рухани жан дүниесіне үйлесімділікте тәрбиелеуге мүмкіндік береді.  Сондықтан да психологиялық қызмет барысында ертегі терапиясын қолданғанда адамның жасы мүлдем шектелмейді.
Балалардың жас кезеңдеріне  сай ертегі терапиясын қолдану

техникасын үйрету
Жұмыстың кезеңдері:

I- кезең : Қыздыру

Мақсаты:  қатысушылардың ертегі атмосферасына батуы.

Материалдар: музыкалық ойнатқыш,  музыкалық жазбалар, тыныш, әуенді музыка.

Жаттығу "Ертегінің ауқымы" (тренинг -жаттығу құрастырушыларымен әзірленген)

Уақыты: 10-15 мин.
Нұсқау: "Ал, қане кішкене уақыттың ішінде ертегі әлеміне шомылайық. Сіздің әрқайсысыңыз әртүрлі ертегілер білесіз. Ал, енді сол ертегілердің ішіндегі барлығына танымал кейіпкерді әрқайсымыз атауымыз қажет. Кезекпен кезек ертегі кейіпкерлерін атайды.»
Жаттығудың келесі кезеңінде ертегідегі ең маңызды бөлігін атауды ұсынады. 
Талқылауға арналған сұрақтар:
1. Бұл жаттығуды орныдау сізге қиынға соқты ма?

2. Сіз айтқан кейіпкерді басқа қатысушылар атап қойған жағдай кездестіме?

3. Жаттығу барысында сіз таңдаған кейіпкерді басқа қатысушылар қолданбадыма немесе мүлдем аталмады ма?

4. Ертегінің ішіндегі мәтінді еске түсіру қиын болды ма?

II – кезең:  Негізгі қызмет
Мақсаты: ертегінің ертегіні қолдану арқылы өзін тану, шынайы жағдайлармен байланыстыру, шығармашылық қиялын дамыту, босаңсу, бірлескен дағдының  жаттығуы.
Материалдар: музыкалық ойнатқыш; музыкалық жазбалар.

ЖАТТЫҒУ: "БАТЫР"
Мақсаты:балаларда  креативтілікті  дамыту, ертегіні арқылы жетістікке ұмтылу, өзін-өзі басқару. 
Уақыт: 1 сағат.

Айтылмыш жаттығу  2 бөліктен  құралады.
1 БӨЛІК. «ЕРТЕГІНІҢ БАТЫРЫНЫҢ БЕЙНЕСІ»
Нұсқау:  Ыңғайлы отырыңыз. Өздеріңізге жайлы және денеңізді бос отыруыңыз сұралады, себебі, бірнеше минутқа созылады. Көзді жабуға болады, бірақ міндетті емес. Сіздердің ойларыңыздағы бейнелерді  ашық көзбен елестете алатындай болу қажет.  Ал енді, дайындалайық. Сіздер қазір үлкен ертегілер әлеміне енесіздер.  Бұл әлемде әртүрлі адамдар өмір сүреді. Жер бетіндегі ертегі кейіпкерлерінің барлығы сол әлемде тұрады. Бұл жерде сіз өзіңіздің сүйікті ертегі кейіпкеріңізді кездестіре аласыз. Қазір сіз өзіңіздің санаңызға келген кейіпкерді ғана есіңізге түсіріңіз, еске түсіру үшін күш қолдану қажет емес. Көз алдыңызға барлық кейіпкерлердің тізбесі тұру мүмкін, ішінде сіз ойлаған кейіпкерде кездесуіде ғажап емес. Сол кейіпкерлердің ішінде сіздің қасыңызда қалатын сүйікті кейіпкеріңізді анықтаңыз. (Іркіліс.)

Ендеше сіздің көз алдыңызға елестеген кейіпкерді мұқият қараңыз. Кейіпкердің сыртқы келбетіне мән беріңіз. Ол қозғалады ма, әлде жоқ па? Ол не істейді? Оның сырт келбетінде ерекше не байқалады? Қандай жағдайда оны көріп тұрсыз?  Оның қасында біреу бар ма? Қаншалықты жарқын, анық көріп тұрсыз? Ал, енді ойша кейіпкермен қоштасыңыз! Ал енді біздің аудиториямызға оралайық. Көздерін жұмған қатысушылар көздерін ашуға рұқсат! Жаттығу барысында елестете алған кейіпкерлеріңіз туралы ой бөлісейік.

2 БӨЛІК. "ТОП ҚҰРУ"
Нұсқау:   Алдыңғы жаттығуларда елестете алған кейіппкерлерімізді есте ұстап, соған сәйкес қатысушылардың кейпкерлерінің ішінен сіздің кейіпкеріңізге ұқсасын таңдаңыз.  Таңдаған болсаңыз атау әзірге қажет емес, ойыңызда ұстаңыз.  Ал енді өзіңіздің кейіпкеріңізге ұқсас тағы бір кейіпкер таңдаңыз.  Бұл кейіпкер екінші ұқсас кейіпкер болып есептелінсін. Енді осы тізімге үшінші ұқсас кейіпкерді таңдаймыз.  Ал енді қазір сізге не себепті үш кейіпкерді таңдағанымыз түсінікті болады.  Сіз таңдаған кейіпкерлердің иесіне барып, бірінші таңдалған кейіпкеріңізбен ол кісінің таңдаған кейіпкерімен сәйкестігін қараңыз, сәйкестігі келмесе, екінші таңдалған кейіпкерге жақындаңыз. Ол кейіпкердесәйкес клмесе үшінші кейіпкерді табыңыз. Нәтижесінде қатысушылар жұптасады,егер де жұп құрылмаса жүрізуші өзі жұп құрады. 

Құрылған жұптарға 5 минут уақыт беріледі, таңдаған кейіпкерлерінің ұқсастығы анықтайды. Содан соң 4 кейіпкерден біріктірледі. Сосын 8 кейіпкерден бірігеді. Енді барлық кейіпкерлер бірігіп, ертегі құрайды. 
Тақырыбы: “Көбелекпен кездесу» ертегі терапиясы
Мақсаты: Балаларға ертегі арқылы эстетикалық тәрбие беріп, шығармашылық қабілеттерін арттыру, ой- қиялын дамыту, елестету арқылы артикуляциялық гимнастиканы және қол моторикасының қимыл әрекеттерін дамыту.  Балаларды мейірімділікке, қамқорлық жасауға тәрбиелеу. Сонымен қатар, достыққа, ұйымшылдыққа, жақсы көңіл-күйді сезе білуге баулу.

Жаттығу

Балалар, сендер ертегілер еліне саяхатқа барғыларың келе ме?

Көбелек  жылайды: 

- Балалар тыңдайықшы, біреу жылайтын сияқты. Бұл не екен? Мына гүлдің ішінен жылаған дыбыс естілді, ендеше қарайық. Гүлді ашып, ішін қарау, ішінен көбелек шығады.

Көбелек  сен неге көңілсізсің, сені кім ренжітті? 

Көбелек: Менің үйімнің қасындағы ғажайып бақшадағы жайқалған гүлдерімді қатты жел құлатып тастады. Мен достарымсыз қалдым. Мен оларды қатты сағындым. 

Ендеше, балалар, көбелекке  ғажайып бақшасын гүлдендіруге көмектесейік. 

Ендеше ертегілер еліне аттанайық. 

Елестету жаттығулары

- Мінекей, бұл гүл! Бұл гүлде біздің кішкентай көбелек  үнемі отырады. 

Гүлді саусақтарыңмен қиялдай отырып көрсетіңдер. Қолдарыңмен гүлдің ашылып, жабылатынын көрсетейікші. Гүлді иіскеп көрейік. Қандай керемет иіс. Көбелектің қандай кішкентай екенін білеміз. Ал, енді біз бәріміз ол қаншалықты кішкентай екенін саусағымызбен көрсетейік. 

Мен сендердің қаншалықты епті екендеріңді білгім келіп тұр. Шеңбер бойымен тұра қалайық. Оңға бұрылып тұрамыз. Мына айтқанымды мұқият тыңдаңдар!

 Сендерге:

1. «Айдахар» дегенде-қолдарыңды жоғары көтеріп, аяқтың ұшымен шеңбер бойымен жәймен жүресіңдер. 

2. «Көбелек» дегенде-отырып, көбелек  сияқты жүрелеп жүресіңдер.

3. «Баспалдақ» дегенде-қолдарыңды иықтарыңның үстіне қойып, жай ғана жүгіресіңдер. 

4. Біз жаттығуларды жасап ғажайып баққада жетіп қалыппыз. 

Гимнастика

Балалар, тыңдаңдаршы, дыбысын естіп тұрсыңдар ма? Олар біз жаққа келе жатқан сияқты. Қанекей, балалар, гүлдердің қалқаларына тығылып қалайықшы!

Ақырындап оңға қарап көрейік. Ешкім жоқ па екен? Енді, солға қарап көрейік. Жоғары ағаштардың арасын,төмен шөптердің арасын қарадыңдар ма?Кім екен бізді қорқытқан , а?

Босаңсу
Балалар, қорықпаңдар,бұл жерде ешкім жоқ екен.Ол жәй ғана жапырақтар екен. Желмен ойнап, дыбыс шығарып жатқан. Ой, бұзықылар-ай! Мойнымызды босаңсытайық! Бастарыңды, иықтарыңды тербелтіңдер. Мойнымыз жіп сияқты, ал басымыз доп сияқты басымызды салбыратамыз. Кім қорқытқанын қараймыз деп, әбден мойнымыз аурып қалыпты ғой, балалар!

Ква-ква, ква-ква!Бұл не? Бұл бақағой секіріп жүрген. Ол өзінің кішкентай көлшігіне біздің көбелегімізді  алып кетпекші. Бәріміз, бақа сияқты секірейік, қатты айқалайық, жерді тепкілейік,оған жаман түрімізді көрсетейік. Бізден қорқып қашып кетсін. Көбелекке  көмектесейік. Балалар, бақа сендерге тәрбиешінің тілін алмайтын,қырсық болатын,өзінің әдепсіз қылықтарын көрсететін балаларды естеріңе түсірмей ме? Сол кезде олар ұсқынсыз бақаға қатты ұқсап кетеді. Бірақ біз ондай емеспіз ия, балалар? Қане,бір-бірімізге күліп әдемі болайықшы!

Қоңыз ұшып келеді: Ж-ж-ж! Ол терезеге қатты ұрылып,төңкеріліп кетіп,қайта аударыла алмай жатыр.Тез- тез қозғалады.Шаршаған соң ақырын қозғалады. Мінекей қоңыз да аударылып алды да, көбелекті  менсінбей ,кекетіп былай дейді: «Қандай жіңішке аяқтар, және ол екеу ақ екен. Мұрттары мүлдем жоқ екен. Ой, әдемі емес мүлдем. Онымен дос болмаймын»,- деп қатты ызылдап ұшып кетеді.

· қолдарын көтеріп, аяқтарының ұшымен жәй жүреді

· көбелек  сияқты жүреді

· Қолдарын иықтарының үстіне қойып,жай ғана жүгіреді

· Балалар, мұқият тыңдайды

· гүлдердің қалқаларына тығылады (Орындықтардың астына тығылады. )

Көбелек  оған :-«Айналайын, қарлығаш , мені өзіңмен бірге алып кетші, маған бұл жер сондай көңілсіз. «Менімен ешкім дос болмайды», мені өзің сияқты достарым көп жерге апаршы деп»-өтінеді. Қарлығаш еш қиындықсыз кішкентай көбелекті арқасына отырғызып, достарын іздейді. 

 Қане, ендеше ,балалар! Біздер өз қолдарымыздан қалдық материалдардан көбелекке  ғажайып бақты сәндеп,  ол келгенше гүлдер жасайық. Қол моторикаларын дамытып жұмыстану. Түрлі материалдардан гүлдерді жасап әсемдейді.Ой, балалар,қандай  әдемі бақша болды.
 Ендеше барлығымыз әсем әуенмен қалқып көбелекше ұшайық. Әр жасаған гүлдеріне қолдарындағы көбелектерді қондырады. Көбелек  өзі қалаған гүліне қонады, ой, қандай жап-жасыл шөптер, гүлдерді санасаң сан жетпейді. Күн жарқырап тұр, қызыл гүлде қызыл көбелек, жасылда...... 

Көбелек қыз: «Рахмет сендерге, балалар! Сендер маған ғажайып бақшаны әсемдеп, достарымды қайтардыңдар! Сендерге алғысым шексіз! Өзінен естелік ретінде өз сыйын береді.
Талқылауға арналған сұрақтар:
· Сендер қандай  қыздың көңілін көтеретін  жылы сөздер білесіңдер? Айтып көрейікші.

· Сендерге ертегіде қай кейіпкерлер ұнады? 

· Балалар, көбелекті  не ренжітті?

· Балалар айтыңдаршы, қоңыздар  көбелекке ренжітетін қандай сөздер айтты? 

· Қане, балалар, ренжіген адамның кейпін көрсетіңдерші, ал енді қоңыздың ұшып кеткенін көрсетіңдер. 

· Сендерге ертегіде қай кейіпкерлер ұнады? 

Қорытынды

Қорыта келе, жүргізуші ертегіні қаншалықты жақсы көргенімен оны орынды қолдана білуі қажет. Ертегіге негізделген ғажайып ойындар адамның әлсіз және күшті жақтарын ашып, көруге мүмкіндік береді. Сонымен қатар,  мінез - құлқындағы кейбір жағымсыз жақтарының себептерін анықтауға мүмкіндік береді.
Ертегі жақсылыққа үміт береді де баланың өмірінде болып көрмеген бірқатар өмірлерде өзін көз алдына елестетіп, Ертегіні оқып жатқан уақыттағы елестетіп ойлау арқылы пайда болатын суреттер әр баланың өзіндік жеке екендігіне қарамастан, ертегінің феномені балалардың түсіндіруге мүмкін емес таңғаларлық ғажайып шытырман оқиғаға қызығушылық болып  табылады.

Балалар ертегі арқылы эстетикалық тәрбие алып, шығармашылық қабілеттері арттырады, ой - қиялдарын, елестету арқылы артикуляциялық гимнастиканы  орындай отырып, қол маторикасы  дамытады. 
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