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Кіріспе

Зерттеу өзектілігі. Қазіргі қоғамдағы түбегейлі өзгерістер республикамыздың білім беру жүйесіне де оң ықпал етіп, бұл салада да көптеген реформалар жүргізілуде. Қоғамдағы  өзгерістер мен әлеуметтік жаңа жағдай, әлемдік мәдени білім беру кеңістігіне шығу, ғылым мен білім беру жүйесінің дамуының қазіргі тенденциялары - мамандарды даярлаудың мақсатын, міндеттері мен мазмұнын қайта қарау қажеттілігін тудырады .

      Соңғы  уақытта интерактивті оқыту әдістері, соның ішінде   топтық тренинг әдісі мектеп және ЖОО мен кәсіптік және техникалық оқу орындарыныңі практикасында жиі қолданыла бастады.

Практик психологтардың тәжірибесінде топтық тренинг психотерапияның әдісі ретінде қолданылады. Топтық тренингтің теориясы және практикасының   негізгі  мәселелерін,  тренингтік топпен жұмыс жүргізу әдістері мен шарттарын ұйымдастыру мәселелерін шеше келе шетелдік және ресейлік ғалымдардың пікірлерін қарастырдық. К.Рудестам, Л.А. Петровская, Б.Д. Парыгин , С.И. Макшанов, К. Левинн, Н.М. Лебедева, О.В. Лунаева, Т.Г. Стефаненко тренингті белгілі бір мақсатқа жетуге бағытталған арнайы үлгіде ұйымдастырылған топтық жұмыс ретінде қарастырады.
Қазақстанда психологиялық қызмет жаңа пайда болып келе жатқандықтан,   қолданбалы саласы әлі қалыптасқан жоқ. Бірақ  бұл - болашақтың ісі. Осы орайда тренинг, топтық терапияның нақты жаттығуларын практикалық сабақтарда   дағдылар мен біліктерді игеруге қолдану маңызды.

Зерттеудің мақсаты:  Психотерапияның негізгі бағыты - топтық терапияның мәнін, зерттелу жағдайын талдау арқылы  жеке тұлға мәселесін топтық әдіс арқылы белгілі дәрежеде шешу, өзара әрекеттесуді қолдану негізінде түзету жұмыстарын жүргізу. 
І. Топтық психотерапияға теориялық талдау жасау

1.1 Топтық терапия түсінігі

Топтық психотерапия қазіргі уақытта кең тараған және де өзіндік орыны бар  психотерапия бағыттарының бірі. Бұл топтық динамиканы, яғни топ қатысушылары арасында пайда болатын, сонымен қатар емдеу мақсатымен топтық психотерапевтті қоса, өзара қарым-қатынастар мен өзара әрекеттесудің бүкіл жиынтығын мақсатты қолдану ерекшелігі болып табылатын психотерапиялық әдіс. Принципиальды түрде Т.п. психотерапияда жеке дербес бағыт емес, оны қолдануда психотерпиялық әсер етудің құралы ретінде жеке психотерапиямен салыстырғанда психотерапевт қана болатын, емделушілер тобы шығатын ерекше әдіс болып саналады. Психотерапия бағыттарының ішінде (мінез-құлық терапиясы, психодрамма, гелитальт, психосинтез т.б.) психокоррекциялық жұмыс жүргізуде өзіндік маңызға ие, және де мұнда психотерапияның түрлі бағыттары қолданылады. Олардан негізгі ерекшелігі басты жұмыс пен жауапкершілік тек психотерапевке қана емес топ мүшелеріне де қатысты болып табылады. Топтық психотерапия идеялары әсіресе гуманистік психология мен психотерапияға жақын, алайда бұл бағыттарды Адлер идеяларынан көруге болады. 

Тәжірибеші психолог жұмысының басқа түрлерінің арасынан тренингтің орнын анықтауға тырысқан автор, клиенттердің сұраныстары бойынша (бала және ересек адамның) тәжірибелік психологиялық іс-әрекеттің негізгі төрт мақсатын және соған сәйкес, оларға жетудің психолог іс-әрекетінің  әдістері ретінде белгіленуі мүмкін болатын төрт тәсілін ерекшелеп көрсетті:

1)  ақпараттандыру;

2) кеңес беру;

3) интервенция;

4) тренинг.

 Психологиялық жұмыстың алғашқы үш  әдістері клиенттің өзекті мәселелерін шешуге арналған . Ал тренингтің төртінші  әдісіне қатысын айтсақ, оның басқа әдістерден ұстанымды түрдегі ерекшелігі қатысушылардың тек сол сәттегі мәселелерін шешуге ғана емес, сонымен бірге олардың болашақта қайта туындауын, нақты айтқанда, оларға мәселелерді шешуді үйрену үшін берілетін мүмкіндіктердің есебінен, алдын-алуға негізделеді.

1.2 Психотерапияның зерттелу жағдайы
«Топтық психотерапия» терминін алғаш 1932ж. Якоб Морено қолданды, яғни психотерапияның жекелей емес, топ болып жүргізілуі болып табылады. Одан кейін медицина және медицина емес психотерапия өкілдері бұл форма мен әдіске өзіндік анықтамаларын берді.

Топтық психотерапияның әдіс ретінде қолданылуын Якоб Мореноның 1931 жылы шыққан «топтық психотерапия» журналында кең түрде айтылған. Сонымен қатар, топтық психотерапия өкілдерінің бірі Карл Роджерс. Оның қосқан маңызды үлесі гуманистік терапия жұмысы немесе анти белсенді бағыт, яғни терапияның клиентке орталықтандырылуы. Топтық психотерапиясының медицинада қолданылуы С.Кратохвиланың «невроздар топтық психотерапиясы» (1978) атты кітабымен байланысты. Осы бағыттағы аса қызықты еңбектер Б.Д.Карвасаркс және С.Ледердің «топтық психотерапия» (1990) еңбегі және С.С.Либихтің еңбектері, А.Л.Тройсман, Н.В.Иванова, А.И.Захарова және т.б. еңбектері бар. Қатынастың тиімділігін арттыруды көздеген тренинг оқытулар алғашқы рет Бетеледе (АҚШ) К. Левиннің оқушыларының ұйымдастыруымен өткен және олар Т-топ деген атқа ие болған. Оның  негізінде адамдардың көпшілігі топтасып өмір сүреді және жұмыс атқарады, алайда олар көп жағдайда осы топтың жұмысына өзінің қандай деңгейде ықпал жасайтындығына, басқа адамдар оған қалай қарайтындығына, айналасындағылардың бойында оның мінез-құлқының қандай әсер тудыратындығына есеп бермейді деген ой жатты. К.Левин  адамдардың мінез-құлқымен бойындағы бейімділіктердегі тиімді өзгерістер негізінде жеке контексте емес, жалпы топта бой алады, сондықтан да өзінің бейімділіктерін байқап, өзгерту үшін, мінез-құлқында жаңа формаларды қалыптастыру үшін адам өзінің жекешеленуін жеңіп, өзіне басқалардың көзқарасымен қарауға үйренуі тиіс деген ұстанымда болған. Т - топ өзара қарым-қатынас әсерінен бой алдырған қатынас пен топтық динамиканы зерттеуді мақсат ету үшін жиналған геторогендік  индивидтердің жиыны ретінде болды. К.Левинің оқушыларының топаралық қатынас шеберханасындағы нәтижелі еңбектері АҚШ-дағы Ұлттық тренинг зертхананың негізін қалады. Бұл зертханада тренингтік топтарының негізі қаланды.  Нәтижесінде, оның жұмысының қорытындысы Т-топтың тәжірибесінде қолданылды. Т-топтарында басқарушы қызметкерлерді, менеджерлер мен саяси көшбасшыларды өзара тиімді қарым-қатынасқа, ұйымдардағы қақтығыстарды шешуге, басқару шеберлігіне, топтық бірлестікті нығайтуға  оқытты. Кейбір Т-топтарындағы оқытулар адам өмірінің құндылықтарын анықтауға, өзінің жеке жетілу сезімін  күшейтуге бағытталған еді. Мұндай топтар 1954 жылы құрыла бастады және  сенситивті топ деп аталған еді.  

Психокоррекциялық топта мына бір әдістемесі қолданылады:

· мәселені шешу тобы;

· ұжымаралық қарым-қатынасты оқыту тобы (әдетте бұл топтағы адамдар іскер адамдар, саясаткерлер, әртүрлі басшылар)

· топ бойы

· терапевтік топтар.

Қазіргі уақытта топтық психотерапияның көптеген практиктері жақсы жүйеленген К.Рудестамның «Топтық психотерапия» (1990) атты еңбегін қолданады. Топта әртүрлі әлеуметтік ситуацияларды талдайды, мұнда адамдар аналогиялық немесе ерекшеленген яғни жалпыға қызықты мәселелермен келеді, өзгеге көмектесу арқылы өзіне де көмек бере алады. Яғни, топ мүшелерінің барлығы тек көрермен ғана емес, әркелей олар қызығушылық танытады. Алайда айтып кететіні, топтық терапия кез-келген адамдарға немесе кездейсоқ жағдайларға жүргізіле бермейді. Бұл жерде психотерапевтің шеберлігін талап етеді, яғни топтық психотерапияны қолданылуын немесе керек еместігін білгені абзал. Әдетте өмірдегі қиын жағдаяттарды шешуде  әңгімелесу терапиясы тиімдірек болады.
Топтық тренингтің пайда болуы және даму кезінен бастап, мақсаты  топтың жеке қатысушыларға ықпал етуі феноменінің  призмасы және осы ықпал етуге баулу арқылы қарастырылған болатын. Нақтырақ айтсақ, Эллиот Аронсон тренингтік топтардың басты мақсаты -  өзінің мінез-құлқын зерттеуге дайындығының дамуы, өзара жеке адамдық қарым-қатынастардағы әлеуметтік жетіктілікті және ашықтылықты жетілдіру, әріптестікке және келіспеушіліктерді біріге шешуге баулу деп санайды. 
Кьелл Рудестам топтық жұмыстың мақсаты әр алуан болуы мүмкін екендігін атайды.  Олар сырттан міндеттелуі және қатысушылардың қажеттілігімен анықталуы мүмкін.  Бұл ретте,  бір жағдайда бір топ адамдардың өздерінің көңіл –күйлерін көтеру, ал басқа жағдайда-өзін-өзі жетілдіру сияқты белгілі тілектері мақсат ретінде болуы мүмкін.

И.В.Вачков тренингтің мақсаты- қатысушыларға қандай да бір іс-әрекетті игеруге көмектесу деп санайды. Әрі ол  жаңа іс-әрекеттерді игеруді қандай шарттар қамтамасыз етілетіндігіне назар аударады.  Оның пікірі бойынша тренингке қатысушы: 1) оны жүзеге асыруды қалауы; 2) қалай жүзеге асыруды білуі; 3) жүзеге асыра алуға тиіс. 
И.В.Вачков тренинг барысындағы психологиялық әсер етудің «агрессивтілік» шкаласын 4 пунктке бөледі:
· Тренинг өзіндік жаттықтыру әдісі ретінде; Мұндай тренингте қатаң манипулятивті тәсілдермен қатысушылардың қажет мінез-құлқы орнықтырылады.

· Тренинг жаттығу  ретінде; Мұндай тренинг нәтижесінде тиімді мінез-құлық іскерліктері мен дағдыларын өңдеу мен қалыптастыру жүргізіледі. 

· Тренинг белсенді оқыту әдісі ретінде болғанда, ең алдымен оның мақсаты психологиялық білімдерді беру, сондай-ақ кейбір іскерліктер мен дағдыларды дамыту болып табылады.

· Тренинг қатысушылардың өзіндік ашылуы және өзінің психологиялық мәселелерінің шешімінің жолдарын өзбетті іздеу үшін жағдай жасау әдісі ретінде де қолданылады.
Галина Сартанның пікірі бойынша, кез-келген тренингтің мақсаты- дағдыларды және икемділікті емес,  қатысушылар қойылған міндеттерді шешу үшін топтық тәжірибені біріктіре алатын топтық кеңістік қалыптастыру.  Жаттықтырушының топқа қатысы бойынша  ұстанымы көп жағдайда тренинг басталар алдында қойған мақсатына байланысты болады.  Ал олар, өз кезегінде, жаттықтырушы топқа беретін құндылықтармен байланысты. Құндылықтар психологтың өзіне жатықтырушы ретіндегі қарым-қатынасын бейнелейді.  Сондықтан да  топтық жұмысты бастар алдында,  болашақ жаттықтырушы өзі үшін: « Мен  неліктен  жаттықтырушы болуды қаладым?», «Неге мен топқа жетекші болғым келеді?» деген сұрақтарға жауап беруі маңызды. 

Т.В. Зайцев психологиялық тренинг қатысушыларды жақсы мінез-құлыққа үйрету, топтық динамика теориясын тәжірибе жүзінде бекіту, қатысушылар нақты шарттарда  тап болған мәселелерді талқылау, игерген білімдерін топтан тыс кезде қолдануға көмек көрсету сияқты міндеттерді шешуге бағытталғанын айтады.  Сонымен қатар,  топтың нақты мақсаттары оның мүшелері және жүргізушісімен анықталатындығын да атап өтеді.  Олар жеке қатысушыларға да, сондай-ақ жалпы топқа да қатысты болуы мүмкін (16).

Н.М. Лебедева, О.В.Лунева, Т.Г. Стефаненко жалпы мағынада кез-келген тренингтің мақсаты- бұл  жеке адам мен топтың өмірлік міндеттерді тиімді шешілуін арттыратын  психологиялық сипаттамаларының біріге дамуы деп санайды. Тренингтің басты мақсаты жеке адамның әлеуметтік бейімделушілігін дамыту деп те айтуға болады. Бұл жерде бейімделушілік ретінде креативтік белсенділікті атауға болады. Өзіңнің мінез-құлқынды басқа адамдарға және оқиғаға қатысты бейімдеу ғана емес, алға қойылған мақсаттарға жетелейтін қоршаған ортамен өзара әрекетестікті шығармашылық түрде құрастыру болмақ .

Тренингтің педагогтарға арналған әдістемелік аспектілерін қарастыра отыра,  В.Ясвин  тренингтің мақсаты мен міндетін қою кезінде, сондай-ақ оларды тәжірибе жүзінде жүзеге асыру процесінде, аталмыш тренинг қатысушылардың жеке адамдық белгілерін түзетуге және дамытуға, немесе нақты икемділіктерді және  дағдыларды қалыптастыруға, немесе перцептивтілік қабілеттіліктерді дамытуға және т.с.с арналатындығын айқын көре білу өте маңызды екендігіне назар аударады.  
1.3 Топтық терапияның негізгі ұғымдар
Топтық жұмыстың тиімділігінің басты механизміне  үлкен және кіші әлеуметтік ортада туындайтын қарым-қатынастардың үлгісі болатын топтық динамика жатады.
Атақты театр педагогы  П.Ершов өзінің режиссерлік көзқарасымен адами барлық өзара әрекеттестіктің театр тілінде «күрес» деп аталатын қызық жіктеуін береді. Оның пікірінше, кез-келген өзар әрекеттестік іскерлік және бағыттылық болып бөлінеді. Іскерлік өзара әрекеттестік  қандайда бір белгілі мақсатқа қол жеткізу үшін күрес. Бағыттылық – қатынас үшін күрес.
Топтық динамика адам өміріндегі бағыттылық өзара әрекеттестіктің үлгісі болып табылады. Алайда адам өмірінде өзара әрекеттестіктің басқа да түрі бар. Ол -  белгілі мақсатқа қол жеткізуге нысандалған өзара әрекеттестік. Себебі мақсат қоя білу және оларға қол жеткізу үйлесімді адамның бір қасиеті. Үйлесімділік- басқа адамдармен қатынастарында өзін көрсете алу  біліктілігімен байланысты.  Сондықтанда  топтық психотерапиялық  жұмыстың тағы да бір өзіндік ерекше механизмі -  әлеумет жағдайында нақты мақсатқа қол жеткізу процесін моделдеуді тұжырымдау.  Топтық жұмыстың барлық үлгісі мен технологиясында топтық динамикамен  қатар бұл механизмді қолдана бермейді. Топтық психотерапияда бар барлық тәсілдерді төрт негізгі топқа бөлуге болады.  Шартты түрде оларды құрылымдылық, іс-жүргізу, психотерапиялық  және мәселелі-бағытталған топтар деп атайды. 

Құрылымдылық топтар алдын ала анықталған жаттығулар жиынтығының басымдылығымен сипатталады. Оларды орындау барысында топ қатысушылары  қолданылатын техникалардың өзіндік ерекшеліктерінің күшіне салыстырмалы түрде болжамды болатын, қандайда бір тәжірибе жинақтайды. Мұндай топтарда жаттығулар арқылы орындалатын   материалдармен жұмыс өзіндік міндет болмайды . Өйткені олардың мақсаты қатысушылардың ары қарай өз өмірінде өзіндік ой елегінен өткізіп және қолдануға болатын жаңа тәжірибе алу болады. 

Іс-жүргізу топтары  қатысушыларды құрылымсыз топтық процеске енгізуге негізделген. Терапиялық  жұмыстың пәні болып табылатын, топ мүшелерінің әр түрлі ішкі мазмұнынын жүзеге асырады.   Мұндай үлгі дәстүрлі психодинамикалық топқа тән болады. Бұл топтарда  топтық динамика негізгі механизм  және жұмыс пәні болып табылады.  Мұндай топтарда да кейбір шектеулер болады.  Өзекті әсерлердің тереңдігі мен маңыздылығының деңгейі белгілі дәрежеде жүргізушінің жеке тұлғасы және топ құрамына байланысты болады. Басқаша айтқанда, ұсынылған материалдың өңдеу тереңділігі мен нәтижелігіне ықпал ететін көптеген субъективті және объективті әсерлер бар.  Екінші шектеулік топтық динамика, бейнелей айтқанда, «таза өнер» жағдайында  пайда болады.  Терапевт пен клиент арасындағы байланысты қатынастар өздері үшін қалыптасады. Мұндай үлгі олардың байланыс  құрастырылуынан басқа ешқандай әсер бермейді.
Психотерапиялық топтар бастапқы да алдына психотерапиялық мақсат қоймайды.  Алайда онда орын алған құбылыстар өзіндік ерекшелігінің күшіне қарай белгілі деңгейде психотерапиялық нәтиже беруі мүмкін. Оның қатарына креативтік тренингтерін,  шығармашылық өзіндік көріну терапиясын, сондай-ақ арттерапия және билеу қозғалмалық терапия жанрында жүргізілетін басқа топтарды жатқызуға болады.
Гетерогенді топ (құрамы бойынша әртүрлі) әдетте арнайы (терапевт бақылауымен) дау-жанжалды қосады. Ол, яғни ашушаң адамдардың эмоцияларын бақылау мақсатында қолданылады.

Гомогенді (бірыңғай) тобы мұнда тез арада жақсы атмосфера құрып, жалпы психологиялық мәселелерді бірлесе отырып шешеді. Алайда, көптеген практиктердін айтуынша осындай жақсы қарым-қатынас моделімен өз-өзін сенімділікпен болған топтар лабораторды модель ретінде қала берген, яғни клиенттер шын өмірінде шамалы.

Рөл.
Әрбір адам өмірінде әртүрлі қандай да бір рөлді немесе бірнеше рөлді игереді, Мәселелен, ол бастық, және бағынушы; ер адам және әке т.б. Ал, психокоррекциялық топта ол бейтаныс адамдармен кездеседі, яғни қандай да бір өзіне ресми түрде рөлді алады. Алайда психокоррекциялық топта ол басқа рөлді иемденеді, яғни алыс болмаса да кез-келген адамға оңайға соқпайды. Мәселен, басқаруға үйренбеген кейбір адамдар топты басқара отырып көшбасшылықты игере алады, ал басшы болған адам қарама-қарсы бағынушы рөлшін ойнайды. Сонымен қатар топта қарама-қарсы рөлдер болады. Кейбір мамандар (Лири, 1957) бір-біріне қарама-қарсы сезімдермен тұратын эмоцияларды бөледі: махаббат-қызғаныш, күшті-әлсіз, жұмсақтылық-қаттылық т.б. Келлерман (1979) 4 түрлі қарама-қайшылықты бөледі: Романтик-скептик, күнәсіз, философ, Пуританин-кооператор 
(бірігуші) Көптеген әлеуметтік психологтар тренингтік топтағы қатысушылар арасындағы рольдердің ауысуын және қандай-да бір рольді иеленуге деген жасырын күресті де қарастырады. Мамандар көп кездесетін топтық рольдерді бөліп көрсетеді:
· Эксперт;

· Аутсайдер;

· Шүберек ;

· Кіналаушы 

· Хулиган;

· Құрбан 

· Кінаны аударушы ешкі;

Норма.
Психокоррекциялық топтағы норма ұғымы басқа топтық және қоғамдық норма түсінігіменде ұқсас болып табылады. Әрбір қоғам, ұйымдар сонымен қатар кішкене топтардың өзіне тән ресми және ресми емес мінез-құлық нормалары берілген, және де топтық бұзылыстар  болған жағдайда әртүрлі санкция түрлері қолданылады. Мінез-құлықтың топтық нормаларымен сәйкестендірілу, яғни ресмилі немесе формальді емес қолдауын қажет етеді, яғни топ мүшесі өзінің статусын жоғарылата алады. Сондықтанда психокоррекциялық топтың өзіне тән мінез-құлық нормалары белгіленген. Бұл әрине топ алдына қойылған мақсатпен ұштастырылады. 
Топты басқару.
Әдетте әлеуметтану және басқару психологиясында басшылық ету 3 стильде жүзеге асырылады; авторитарлы, демократиялық, либеральды. Алайда, көптеген авторлардың айтуынша топта таза стиль болмайды. (Мәселен, «таза» сангвиник, холерик, мелонхолик, флегматик т.б. болмайды). Бұл басқару стильдері топтық психотерапиядағы қарым-қатынаста өзіндік орын алды. (Левин, Липпит,Уайт, 1939) Олар: авторитарлі, демократиялық, либеральді. Айтып кететін жайт, қандайда болмасын әр стилдің өзіндік жетістігімен кемшілігі қатар жүреді. Жас психотерапевтер алайда өздеріне басқару стилін таңдауда қателіктеркетеді.

Топты басқарудың авторитарлі стилі.

Мұндай стильді меңгерген психотерапевт топ көшбасшысы, әрі басқарушы болып табылады. Алайда, мұндай стильді топта толығымен демократиялық стиль жоқ деп айтуға болмайды.(Әйтпесе, бұл топтық психотерапияға жатпайды). Сонымен қатар, топ іс-әрекеті, дискуссия психотерапевт бағытымен жүзеге асады, яғни мұнда ол кәсіби шеберлігін таныта білуі керек. Бұл стильді қолдана отырып, еске түсіретін жағдай авторитарлі көшбасшы сонда да топтық терапияда топ мүшесі болып қала береді.

Демократиялық стиль.

Демократия – бұл шашыраңқылық және барлығына еркін болушылық. Сонымен қатар халық билігі, яғни заңсыз барлығына бірдей болуы. Сонымен қатар, ежелгі адамдардың айтуынша: демократия- заң билігі. (көпшілік қызығушылығын есепке алған, барлығына бірдей болуы). Ал, топтық психотерапияда басқару демократиялық стиль – бұл ұжымдық бақылаудың, яғни топ мүшелерінің шешімдерді толық талқылап дұқрыс нәтиже шығару; әрине топ нормаларының міндетіне сай болуы керек.

Либеральді (антиавторитарлі) стиль.

Бір қарағанда бұл стиль басқару стилінің түрлі деп айту қиынға соғады. Алайда бұл психотерапевт үшін тиімді болып бабылады, яғни топ ішінде жақсы сезіну тек ситуацияларда ғана емес алдағы уақытта да даму үшін де пайдалы болып табылады. Сонымен қатар, психотерапевт өзіне сенімді болған жағдайда ған топқа орала алады. Топтық терапияда бақылап қана қоймай, топ ішіндегі дау-жанжалды анықтап топқа қатысушылардың проблемасын шешудегі сөйлесуіне көмек береді. Топ ішінде дау-жанжалдың, пікірталастың болмауы топқа қатысушылардың ашылуына кедергі болуы мүмкін. Алайда, бұл пікірталастар қатысушылардың қарым-қатынасына зиянын тигізбеуі қажет. Шебер терапевтер ситуация талаптарына сай индивидуальді-типикалық стильдерге 3 стильді де кең қолданылады. Әрине авторитарлі стильді конфликтік жағдайды қолдану жеңіл әрі тез тоқтатуға болуы мүмкін. Алайда бұл топтың тыныштандырылуын сақтауға көмектесуі мүмкін. Бірақ бұл топтық проблеманы шешуде невроздық жағдайлар тудыруы мүмкін. Сондықтан көптеген психотерапевттер демократиялық стилді қолданғанды қалайды.
ІІ. Негізгі бөлім

2.1 Топтық терапияда қолданылатын жаттығулар

Топтық психологиялық тренинг практикалық психологияның өзін-өзі тану және өзін-өзі жетілдіру дағдыларын қалыптастыру мақсатында қолданылатын белсенді әдістерінің бірігуі болып табылады.  Сонымен бірге, автор тренингтік әдістердің клиникалық психотерапия аясында неврозды, алкоголизмді және бірқатар соматикалық ауруларды емдеу барысында  қолданумен қатар, психикалық жағынан сау, алайда жеке басында психологиялық проблемалары бар адамдармен жұмыс істеу кезінде, оларға өзін-өзі жетілдіруде көмек көрсету мақсатында қолданылатындығын баяндайды. Психологиялық тренинг – топтық жұмыстың кез-келген түрі емес. Бұл өзінің мүмкіндіктерімен, шектеулерімен, ережелері және мәселелерімен   айқындалған топтық жұмыстың ерекше түрі. Тренинг   оқытудың түрі, жаңа дағдыларды игеру, өзінің бойынан жаңа психологиялық мүмкіндіктерді  ашуды білдіреді.  Оқытудың бұл түрінің ерекшелігі  дәріс алушылар онда белсенді бағыт  ұстанады.  Дағдыларды игеру өмір сүру барысы, мінез-құлқының, сезінулерінің, әрекеттерінің жеке тәжірибесі процесінде жүзеге асады. Жоғарыда аталған автор екі түсінікті: психологиялық тренинг және оқыту іс-әрекеті аясында жүргізілетін тренингтік дәрістер деп,  бөлетіндігін ескерейік. Оқыту іс-әрекеті барысындағы тренингтік дәрістер - (мектепте, колледжде, жоғары оқу орнында):

а) барлық оқу тобына;

б) міндетті тәртіпте;

в) аптасына бір рет қысқа кездесулер тәртібінде;

          г) оқу орындарына тән өте төмен психологиялық қауіпсіздік жағдайында - тренингті қолдануға болатын  тренингтік әдістемелердің  маңызды өзгертулері. Тренинг тобы – қандай-да бір анықталған мақсаттағы тренинг немесе топтық психотерапия өткізілетін топ.

Тренинг топтары Курт Левиннің есімімен тығыз байланысты. Ол 1945 жылы өзінің жетекшілігімен лаборатоиялық тренинг сабақтарын өткізді. Осыдан кейін тек 1947 жылы АҚШ-та Ұлттық тренингтік лаборатория құрылды. 

Т-топтарының мақсаты негізінен келесі аспектілерден тұрады:

· Психологиялық қорғаныс кедергілерін төмендету және тұлғалық деңгейде шынайы емес көрініс есебінен өзін-өзі тануды дамыту;

· Топтың қалыптасуын (топ көлемі, мүшелері) қиындататын және жеңілдететін жағдайларды түсіну;

· Бір-бірімен тиімді өзара әрекет жасау үшін тұлғааралық қатынасты көтеру;

· Жеке, топтық және ұйымдастырылған мәселелерді (топтағы дау-жанжалды жағдаятты шешу және топтық бірігуді бекіту) диагностикалай білу.

Тренинг топтпрды мазмұнының бағыты бойынша біріктіретін жалпы мақсаттар:

· Топ қатысушыларының психологиялық мәселелерін зерттеу және оларды шешуде көмек көрсету;

· Психикалық саулығын бекіту және субъективті өзін-өзі сезінуін жақсарту;

· Адамдармен тиімді және үйлесімді қарым-қатынас құру үшін тұлғааралық өзара әрекеттің психологиялық заңдылықтарын, механизмдерін және тиімді тәсілдерін зертеу;

· Ішкі және әрекеттік өзгерістер негізінде эмоционалды бұзылыстарды ескерту немесе түзету үшін қатысушылардың өзін-өзі зертеуі және өзіндік санасын дамыту;

· Тұлғааралық өсу процесіне, шығармашылық потенциалын жүзеге асыруға, өмірлік қызметте қолайлы деңгейге жетуге және бақыт пен сәттілікті сезінуге өзара әрекеттесу.

Тренинг топтарының артықшылықтары
Тренинг топтарының мәндерін ескере отырып, артықшылықтарын     көрсетейік:

· Топтық тәжірибе шеттетуге, оқшаулануға қарсы әрекет етеді, тұлғааралық мәселелерді шешуге көмектеседі;

· Адам өз қиындықтарымен өзіне тұйықталудан қашып, оның мәселесі ғана қиын емес, өзгелер де ұқсаса мәселелермен қайғыратынын біледі, - көптеген адамдар үшін бұл ашылулар өздеріне үлкен психотерапиялық фактор болып келеді;

· Топ қоғам емес, сондықтан серіктестер арасындағы қысым, әлеуметік әсер және конформизм секілді жасырын факторлар айқын көрінеді;

· Істің мәні бойынша топта барлық мәселе ашық көрінеді, шынайы өмірге тән өзара қатынастар мен өзара байланыстар жүйесінің ашық көрінбеуі топ қатысушыларының өзіндегі және өзгелердің әрекетіндегі және қарым-қатынасындағы психологиялық заңдылықтарды көруге және талдауға мүмкіндік береді;

· Ұқсас мәселелері бар адамдардан қолдау және кері байланыс алуға мүмкіндік алады;

· Топта адам жаңа іскерліктерге үйреніп, тең серіктестері арасында қатынастың түрлі стильдерін тәжірибеден өткізуге мүмкіндік алады;

· Топта қатысушылар өзін өзгелермен салыстыра алады, өзгені дұрыс түсіну үшін соның «ролін» ойнауға және өзгелер қолданатын әрекеттің жаңа тиімді тәсілдерімен танысуға мүмкіндік алады;

· Топтағы өзара әрекет әркімнің психологиялық мәселелерін түсінуге көмектесетін қысым тудырады, бұл аффект, алайда ол жеке психокоррекциялық және психотерапевттік жұмыс барысында тумайды;

· Топ өзіндік зерттеу, өзн саналы түсіну және өзіндік ашылу процесстерін жеңілдетеді;

· Топпен жұмыс экономикалық жоспарда да тиімді: қатысушылар жеке терапиядан гөрі топтық жұмыс арзан. 

Тренинг топтарындағы нормалар

Тренингтік топтар да әрбір әлеуметтік қоғам секілді өзіндік нормаларын өңдейді. Жүргізуші топтың тиімді дамуы үшін топқа сәйкес келетін нормалардың қажеттілігін түсінуі керек. Кез-келген норма тренингтік топта оның қалыптасуының алғашқы сәтінен бастап әрекет ете бастайды. Тәжірибе көрсеткендей, топ қатысушыларына топта міндетті түрде сақталуы тиіс кейбір ережелер бірден ұсынылуы тиіс. Сондай ережелермен таныстырайық:

1. «Осында және қазір» 

Бұл принцип қатысушыларды талдау пәндері үнемі осы топта дәл қазіргі сәтте болып жатырған процесстер, дәл қазіргі сәтте қайғырып отырған сезімдер, дәл қазір пайда болған ойлар болуына бағыттайды. Тек кейбір жағдайлар болмаса, өткен шақ пен болашаққа назар аудартудың қажеті жоқ. Қазіргі сәтке көңіл аударту қатысушылардың терең рефлексиясына, өзіне, өзінің ойлары мен сезімдеріне, өзіндік талдау дағдыларының дамуына үйретіп, соған қабілеттендіреді.

2. «Шынайылық және ашықтық» 

Топтағы ең бастысы – өтірік айтпау және жалған сөйлемеу. Не ойландырады және не қызықтыратынының ашық болғаны, сезімдердің шынайы болғаны топта жұмыстануға тиімді болады. С.Джурард атап көрсеткендей, өзге адамға өзіндік Меннің ашылуы күшті және сау тұлғаның белгісі. Өзіндік ашылу өзгеге бағытталған, алайда ол өзіңмен өзің қалуға және нағыз өзіңмен кездесуге мүмкіндік береді. Шынайылық және ашықтық өзгеге кері шынайы байланысты орнатуға және алуға көмектеседі, яғни әрбір қатысушыға маңызды ақпарат және тек қана өзіндік сана механизмдері ғана емес, сонымен қатар, топтағы тұлғааралық өзара әрекет механизмдерін де қолданысқа енгізеді. 

Топпен жұмыстың алғашқы этаптарында көрсетілген нормаларды енгізу декларативті сипатқа ие. Шынында да, бір-бірін танымайтын топ қатысушылары не үшін шынайы және ашық болып, бір-біріне және жетекшіге сенуі керек (тіпті «жолаушы эффектісінде» де)? Алайда, бірнеше сабақтан соң жетекші ұсынған бұл ережелерәрекет ете бастайды, әсіресе, жетекшінің өзі топтың тиімді қатысушысының үлгісі ретінде әрекеттенсе.

3. «Мен принципі»

Қатысушылардың негізгі зейіні өзін-өзі тану, өзіндік талдау және рефлексия процестеріне аударылуы керек. Тіпті топтың өзге мүшесінің әрекетін бағалау өзінде пайда болған сезімдер мен қайғырулар арқылы жүзеге асып отыруы керек. Нақты адамның сезімдері мен ойларына деген жауапкершілік аморфты «бізге» айналдыратын мынадай талдауларды қолдануға тыйым салынады: «біз есептейміз ...», «біздің ойымыз басқаша ...» және т.с.с. Бұл тренингтің бір міндетімен байланысты болғасын өте маңызды – өзіне жауапкершілікті алу және өзіңді сол күйіңде қабылдау. Алғашқы топтық талдаулардың өзінде-ақ түрлі адамдардың ойлары мен сезімдері бірдей емес екендігі байқалады және бұл осы ереженің енуінің негізгі аргументі.

4. «Белсенділік»

Топта пассивті түрде «жай ғана отыруға» болмайды. Психологиялық тренинг оқыту мен дамытудың белсенді әдістеріне жататындықтан, барлық қатысушылардың белсенді қатысуы міндетті болып есептелінеді.

Көптеген жаттығулар барлық қатысушыларды бірдей қатыстыруға бағытталған. Тіпті, жаттығу демонстративті сипатта болса немесе топ ішіндегі жеке жұмыс болса да, қатысушылар жаттығу аяқталғасын өз ойларын айта алады. Марафон-тренингтерде де бір сесияға қатыспау және топтан шығуға болмайды. 

5. «Құпиялылық»

Топта айтылғандардың барлығы және жеке қатысушыларға қатысты ақпараттар – психологиялық қорғаныс және өзіндік ашылу атмосферасын құру үшін жағдайлар, этикалық талаптар. Психологиялық білімдердің және нақты тәсілдер, ойындар, психотехникалар топтың сыртында да қоолданылуы мүмкін – кәсіби қызметінде, оқуда, күнделікті өмірде, туыстарымен және жақындарымен қарым-қатынаста, өзіндік даму бағытында.

Тренингтік топтардың нормалары ерекше психологиялық климат тудырады. топ қатысушылары осыны сезіне отырып, топтық нормаларды сақтауға тырысады.

 «Автопортрет» жаттығуы. 

Нұсқау: әр қатысушыға қос беттен беріледі, өз сипаттамасын тек бір жағына ғана жазу керектігі және 2 минуттан кейін есімдері көрсетілген беттерді тренер жинап алынатындығын ескертеді. 

Жаттығу шарты: Сізді таныс емес адаммен кездесу күтіп тұр делік, ол бірден сізді тану үшін өзіңізді сипаттап жазыңыз. Көпшіліктен өзіңізді ерекшелендіріп тұратын белгілеріңізді табыңыз. Бет-әлпетіңізді, жүрісіңізді, сөйлеу мәнеріңізді, киім киісіңізді, зейінді аударарлықтай ым-ишараларыңыз болса т.б.

Рефлексия келесі жаттығу жүргізілгеннен кейін жасалады. 

«Мен басқаның көзімен» жаттығуы. 

Нұсқау: Тренер алдыңғы жаттығуда алынған автопортреттерді кезекпен оқиды. Қатысушылар кімнің портреті екендігін табу керек. Табылған портрет иесі ортадағы орындыққа отырады. 

Жаттығу шарты: Портрет иесіне өзінің беті қайтарылып беріледі. Қалған қатысушылар ол жайында қандай пікірде екенін айтады. Өзін басқаның көзімен қандай екенін анықтауға мүмкіндік алады, өз бағалауымен сәйкес келген қасиеттері тұсына «+» белгісін қою керек, ал мүлдем өзі білмеген жақтарын беттің 2-ші жағына жазып, автопортретін толықтыруна болады. 
Рефлексия: кімде қанша сәйкестік бар және жаңадан басқаның көзімен қанша қасиет қосқандығын шеңбер бойынша айтқызу. 

«Сиқырлы қобдиша» жаттығуы. 

Нұсқау: Қатысушылар шеңбер құра отырады. Ортада сиқырлы қобдиша тұрады. Сыйлықтар – қағазға жазылған адамгершілік қасиеттер. 
Жаттығу шарты: Қобдишадан әр қатысушы кезекпен бір сыйлықты таңдап алып, ішінде жазылған сөзді лайықты деп санаған адамға сыйлайды. Сыйлықтар үлестірілгеннен кейін, шеңбер бойынша өзінің сыйлығын айтады. 
Рефлексия: сонымен, қоршаған орта да осы қасиетке сізді лайық деп таныса, жеке-жеке қошемет көрсетейік. Сыйлықтарыңыз құтты болсын! 

«Өрмекші торы» жаттығуы. 

Нұсқау: Қатысушылар шеңбер құра отырады. Ойынға барлығы қатысуы тиіс. Жіп кімнен ілініп басталса, сонымен аяқталып өрмек жиналу керек. 
Жаттығу шарты: Топта бірін-бірі жақын танығандықтан, әр кім 1-ші өзінің достарына айтар тілегін, қошеметін, жағымды қылықтарын білдіріп жіпті саусағына іледі, өрмек тоқылды. 2-ші кері бағытта, бірақ сол ізбен достарының бойына қажет емес қасиеттерін, қылықтарын айту. Өрмекті жию. 
Рефлексия: Айтылған тілектер мен сынды қабылдаймыз ба? Сын орынды айтылды ма? Бұл жаттығудың мақсаты да сол, сын түзелмей, мін түзелмейді – дегендей, айтылған ескерте, сындарды түзете білейік. Болдырмайық. 
«Жүйрік ой» жаттығуы 

Мынадай сауалдарға ойша өзіңізге ғана іштей жауап беріңіз: /музыканың ақырын әуені ойналады/ 

- Маған қажет қасиеттер, мыналар...... 

- Сол қасиеттердің кейбіреуі менің бойымнан табылады. Олар: ...... 

- Әлі де жетіспейтін, түзетуді қажетсінетін қасиеттерім, мыналар ..... 

- Менің жанымнан мына адамдардың табылғанын қалар едім, себебі ..... 

Рефлексия: бұл жаттығуды орындап болғаннан кейін қандай сезімде болғаныңызды айтыңыз. 

«Қайта байланыс» жаттығуы 

Оқушылар шеңбер құра отырады да, допты әр қайсысы кезекпен кезек ала отырып тренингтің өткізілуіне байланысты өз ойларын білдіреді: 

- Тренингте ең бірінші не ұнады? 

- Не ұнаған жоқ? 

- Өзің жаңадан не білдің? 

б) "Алған әсеріңіз қандай?"- үлестірмелі карточкалар /смайликтер/ арқылы анықтау. 
в) тренингке қатысушыларға рахмет айта отырып, тренингті аяқтау.

Қорытынды
Топтық тренингтің пайда болғанына біршама кезең болғанымен, бүгінгі күнге дейін  оны белгілі бір түрлерге бөлуде айқындылық жоқ. Тәсілдердің әрбіреуі салдары, ерекше мақсаттары, құрылымы және композициясы ретінде өзінің өлшемдерін ұйғарады. 
Топтық терапияны қарастыру кезінде әртүрлі механизмдер немесе эмоциональдық күйзеліс, өзіндік түсіну және мінез-құлықты реттеу сияқты 3 негізгі жазықтықта орналасқан емдеу әрекетінің факторларын бөлуге болатындығы анықталды. 
Топтық психотерапиялық процестің кейбір жалпы заңдылықтарын, зеттеулерін сипаттай отырып, топтық тренингтің артықшылығы- эмоцианальдық көніл-күйге әсер етуі және адамның субъективті өз-өзін жақсартуы мен психологиялық өзіндік санасын дамыту екенін дәлелдедік. 
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